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 113رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 أ كتوبر 27)هـ 2144 ربيع ال ول 10 الثلاثاء: التاريخ

 .للرئيس الثالث، الخليفة حميد كوسكوسالس يد الستشار : الرئاسة

والدقيقة الثالثة الساعة ، ابتداء من ساعتان وثمانية وثلاثون دقيقة: التوقيت

 .الثامنة بعد الزوال

 ئلة الشفهيةمناقشة ال س  : جدول ال عمال

---------------------------------------------------------------- 

 :، رئيس الجلسةحميد كوسكوسالس يد الستشار 

  الرحيم الرحمن الله سمب 

 .الرسلين أ شرف على والسلام والصلاة

 .الجلسة افتتاح عن أ علن

 المحترم، الوزير الس يد

 المحترمات، الستشارات الس يدات

 المحترمون، الستشارون دةالسا

 ظامالن لقتضيات وطبقا الدس تور، من 100 الفصل بأ حكام عملا

 ل س ئلة الجلسة هذه المجلس يخصص الستشارين، لمجلس الداخلي

 .عليها الحكومة وأ جوبة الستشارين والسادة الس يدات

 ال عمال، جدول في الدرجة الشفهية ال س ئلة تناول في الشروع قبل

 مراسلات من جد ما على المجلس لاإطلاع ال مين للس يد مةالكل أ عطي

علانات  .واإ

 .لتفض ال مين الس يد

 :المجلس أ مين تويزي، أ حمد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

  الرحيم الرحمن الله بسم

 .ال مين النبي على والسلام والصلاة

 المحترم، الرئيس الس يد

 المحترم، الوزير الس يد

 المحترمون، الستشارون والسادة الس يدات

لى الرئاسة بها توصلت التي لل س ئلة بالنس بة  27 لثلاثاءا يومه غاية اإ

 :كالتالي فهيي ،2020 أ كتوبر

 سؤالا؛ 64: الشفهية ال س ئلة عدد -

 سؤالا؛ 19: الكتابية ال س ئلة عدد -

 .جوابا 71: الكتابية ال جوبة عدد -

 3 القبل الثلاثاء يوم موعد على س نكون أ ننا الوقر المجلس أ حيط كما

 تعلقةال  الشهرية الجلسة مع ،زوالا الثالثة الساعة على ،2020 برنوفم

 تحديات لعالجة الحكومية الس ياسات" :موضوع حول العامة، بالس ياسة

 ".كورونا جائحة تداعيات ظل في والاجتماعي الاقتصادي الوضع

 .الرئيس الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . ال مين الس يد شكرا

 أ حد من طلب هناك عليها، الحكومة وأ جوبة ال س ئلة مباشرة قبل

طار في المحترمين رقالف رؤساء السادة  .ظامن نقطة اإ

 والتنمية، العدالة فريق رئيس للس يد الكلمة أ عطي الداخلي للنظام وطبقا

طار في  . دقيقتين حدود في نظام، نقطة اإ

 .الرئيس الس يد تفضل

 :ش يخي نبيل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 بمجلس ةوالتنمي العدالة فريق باسم الجلسة هذه بداية أ غتنم أ ن أ ريد

دانتنا الشديد استنكارنا عن نعبر كي الستشارين،  السيئة للرسوم القوية واإ

صرار وسلم عليه الله صلى محمد س يدنا الله لرسول عادة على القيت والاإ  اإ

 . نشرها

 من وجه بأ ي بولمق  وغير وقحا اس تفزازا تشكل الرسوم هذه أ ن نعتبر

 باعتبار الرأ ي، بحرية لها علاقة ولا العالم، عبر مسلم ملياري لشاعر الوجوه

سلامي نادين  ومقدسات برموز مساسها  .الحنيف الاإ

 العلمي المجلس وكذا الخارجية وزارة عن الصادر البلاغ بمضامين ننوه

 الغربي الشعب وموقف يالرسم الوقف على يؤكدان واللذان ال على،

 .الاس تفزازات لهذه الرافض

 لها يوفر ومن الدنيئة س تفزازاتالا هذه عن السؤولين أ خيرا ندعو

لى ال شكال بجميع الغطاء  مع الشاعر، تأ جيج من للمزيد تفاديا عنها الكف اإ

 .تداعيات من ذلك عن يترتب أ ن يمكن ما

 .الرئيس الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

طار في كذلك الكلمة  قلاليالاس ت الفريق رئيس للس يد نظام نقطة اإ

 .ادليةوالتع حدةللو 

 .اللبار السي تفضل

 :اللبار السلام عبد الس يد الستشار

 . الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 والاإخوة، ال خوات
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لى صوتي أ ضم فعلا دا في الغاربة جميع وأ صوات السلمين أ صوات اإ  نةاإ

 . العقلن غير السلوك هذا

 الآخر حرية ستم عندما تنتهيي الحرية ولكن التعبير، حرية هناك صحيح

آمن) الديانات، بجميع يؤمن الغرب مغاربة، مسلمون نحن. وعقائدهم  أ

ليه أ نزل بما الرسول آ  كل والؤمنون، ربه من اإ  وكتبه وملائكته بالله منأ

 الله صدق ،(رسله من أ حد بين رقفن لا - الهم هو هذا - نفرق لا ورسله،

 .العظيم

ذن  تحترم أ ن بلادنا وتعودت ت،الديانا جميع نحترم فنحن ،"نفرق لا" اإ

 .وتقدير باحترام الديانات جميع محج هي السلمين وبلاد دناوبلا الجميع،

 التصرف هذا التهور، التصرف هذا نشجب الاس تقلالي الفريق فباسم

 كبيرا حقدا تحمل أ و حقدا تحمل التي الجهات عاجتر  أ ن ونتمنى القبول، غير

 .ال رض هذه فوق المحبة ونشر اونللتع خدمة تتراجع، أ ن الاإسلام على

 .الرئيس الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 .تفضل ،الحركي الفريق نظام نقطة ،الاإطار نفس في دائما

 .الاإخوان طالبينها نظام نقطة كاينة

 .الرئيس الس يد تفضل

 :الس باعي مبارك الس يد الستشار

 . الرئيس الس يد شكرا

 المحترم، الوزير الس يد

 المحترمين، الستشارين والسادة الس يدات

 في نود الشريف، النبوي الولد بعيد الاحتفال مشارف على ونحن

لى التهاني بأ حر نتقدم أ ن الوقر بمجلس نا الحركي الفريق  أ مير حضرة اإ

 السادس، محمد اللك الجلالة صاحب والدين، اللة حمى حامي الؤمنين،

لى وأ يده، الله نصره  جمعاء، الاإسلامية وال مة الغربي الشعب كافة واإ

 وبلادنا السعيدة الذكرى هذه أ مثال علينا الله يعيد بأ ن التمنيات وبأ صدق

 .الازدهار من وبمزيد بال من تنعم

قدام خلال من الفتعلة الضجة نتابع ونحن الس ياق، هذا وفي  بعض اإ

لى الاإساءة على ال جنبية ال صوات  وسلم، عليه الله صلى الكريم، الرسول اإ

لا الحركي الفريق في يسعنا لا الرسلين، ل شرف مهينة رسوم عبر  نعبر أ ن اإ

دانتنا شجبنا عن  الساعية العواقب، محسوبة وغير الدنيئة المارسات لهذه واإ

لى فاشلةال  والس السمحاء السماوية ال ديان بين يوهم صراع خلق اإ

 .والتعايش التسامح قيم على البني بالاإسلام

 بالوقف اعتزازنا عن الاإطار هذا في نعبر أ ن الحركي الفريق في نود وكما

 الفتنة هذه تجاه ،الخارجية وزارة عبر الغربية، الملكة طرف من عنه العبر

 بالمجهودات منوهين النبيلة، يةالاإنسان  والقيم الحضارات لحوار السيئة

سلام لنصرة الله، حفظه الؤمنين، ل مير الحكيمة القيادة تحت التواصلة،  الاإ

 حجم من عظيم بلد في والواطنين الواطنات لكافة الروحي ال من وضمان

 .والاعتدال الوسطية لقيم منارة لوس يظ ظل الغرب،

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا

طار في دائما لل حرار، الوطني التجمع قلفري الكلمة  .نظام نقطة اإ

 :أ دعي لحسن الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد راكش

 الوزير، الس يد

 المحترمين، الستشارين والسادة الس يدات

 ببلاغ لل حرار الوطني التجمع فريق باسم ننوه أ ن لابد البداية، في

 الذي بالخارج، القيمين ربةوالغا الاإفريقي والتعاون الخارجية الشؤون وزارة

نسانية لرسول التتالية بالاإساءات الغربية الملكة باسم فيه نددت  الاإ

 ليكرس ءجا والذي والسلام، الصلاة عليه محمد، الله رسول ال عظم،

 الاإسلامية ال مة ثوابت عن الدفاع في وشعبا، ملكا للمملكة، الثابت الوقف

لى داعين ورموزها،  ذات القضايا مع التعاطي في الحوار فضيلة اعتماد اإ

 بأ ي يمكن ولا وأ صولها، دهاقواع لها الحرية بأ ن مبرزين الدينية، الطبيعة

 ونزعات عقدية أ حقاد تصريف أ جل من وراءها الاختباء ال حوال من حال

 وسلم، عليه الله صلى محمد، ولنبينا الحنيف لديننا الاإساءة تهدف ش يطانية،

 النبوي الولد بذكرى القبل الخميس ليلة به السلمون س يحتفل الذي

 .الشريف

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . شكرا

 .والعاصرة ال صالة فريق رئيس للس يد الكلمة

 .عادل السي تفضل

 :البراكات عادل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

لا يمكننا لا الستشارين، بمجلس والعاصرة ال صالة فريق في بدورنا،  اإ

 الله صلى محمد، س يدنا الله لرسول الاإساءة محاولات كل بشدة ندين أ ن

 هذه ونعتبر له، السيئة الرسوم نشر في الاإمعان خلال نم وسلم، عليه

 ال ديان، وازدراء والعنصرية الحقد مشاعر وتغذي مقبولة غير المارسات

 هي بل التعبير، حرية ضمن تصنف أ ن يمكن لا الاإساءة هذه أ ن على ونؤكد

 .العالم أ نحاء جميع في السلمين ولكل الغاربة لشاعر صريح اس تفزاز

لى نبرال  هذا من وندعو  السماوية الديانات كل احترام ضرورة اإ
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 بين والبناء الهادف والحوار الشترك للعيش أ ساسي كشرط ،اءالسمح

 .والشعوب ال ديان

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . شكرا

طار في للشغل الديمقراطية نفدراليةو الك مجموعة عن الستشارة لس يدةا  اإ

 .نظام نقطة

 :لحرش ياثر الس يدة ةالستشار 

 .الرئيس الس يد شكرا

 هناك يكون الواقف هذه مثل في أ نه على اعتدنا كنا الحقيقة في هو

 جميع يتبناه والذي القاعة، في يقرأ   والذي رسالة أ و الستشارين لمجلس موقف

 ..الفرق رؤساء

 كذلك ندين الديني، التطرف كان، أ ينما التطرف ندين نفدراليةو كك نحن

لا يمكننا ولا الفكري، التطرف  ليس الاإسلام ل نه الجميع، مثل نكون أ ن اإ

 تصريح خصوصا وندين أ ساء، من كل وندين أ خرى، أ و جهة على حكرا

 تصريح هناك كان ل نه النار، في الزيت زاد الذي الفرنسي الحكومة رئيس

لى يدفع الذي  بلد هو الغرب أ ن على ونكرر الديانات، بين ما الاصطدام اإ

 كيفما التطرف ضد يناضل الذي كذلك وبلد الديانات، ايشتع بلد التسامح،

 .تجلياته كانت وكيفما أ سلوبه، كان وكيفما عهنو  كان

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

طار في تفضل الاشتراكي، الفريق رئيس الس يد  .نظام نقطة اإ

 :فاتحي الحميد عبد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

لا يمكن لا اشتراكي كفريق نحن  التتالية التصريحات هذه ندين أ ن اإ

 ينتقل عندما تأ تي الشديد لل سف والخطورة الفرنس يين، ؤولينللمس

لى التطرف اليمين خطاب التطرف، ابخط  الفرنس ية الدولة رئاسة اإ

 . الفرنس ية الدولة ومؤسسات

 وكل الشرائع وكل نؤمن نحن ،"شيء كل فوق التعبير حرية" بأ ن القول

 تعلو لا التعبير وحرية الآخرين، حرية عند تقف التعبير حرية بأ ن الديانات

 ومن اللازم، بالاحترام تحظى أ ن يجب كلها السماوية والديانات القدس، على

 موقف وكذلك الغربية الخارجية وزارة ديال الوقف نثمن أ ن لابد الباب هذا

 في الغربي النموذج تحصين لىع يحيلنا أ ن يجب وهذا العلمي، ال على المجلس

 .محتملة خطورة أ ي من كبلد يضاأ   يحمينا والذي التدين، ممارسة

 .الرئيس الس يد شكرا

 

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 الديمقراطي توريس  لدا الفريق عن الستشارة للس يدة الكلمة

 .الاجتماعي

 .عائشة ال خت تفضلي

آ  ائشةع الس يدة الستشارة  :يتعلاأ

 الرئيس، الس يد

 الوزير، الس يد

 المحترمون، الستشارون السادة

 المحترمات، الستشارات الس يدات

لى الاإساءة حول الفرنسي الرئيس الس يد تصريحات أ ثارت  الله رسول اإ

 الاإسلامي، العالم في الغضب من موجة ملاالاإس وحول وسلم عليه الله صلى

لى داهام وصل الجهات مختلف من ال فعال ردود توالت  بشخص الاإساءة اإ

  .وسلم عليه الله صلى الرسول

ذ الاجتماعي، الديمقراطي الدس توري الفريق في نحن  زوبعة ذلك نعتبر اإ

 يقتضي مما والسلم، والتعايش والحريات ال ديان لاحترام مضاد اتجاه في تسير

طار في ال ديان، كل بين والتعايش التسامح بثقافة التحلي  البادئ احترام اإ

 التي التصريحات وهذه التصرفات هذه نشجب الفريق في ونحن. لاإنسانيةا

 .العالم في ال ديان جميع تدين

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا

طار في الستشار، الس يد الكلمة  العام داالاتح فريق من نظام، نقطة اإ

 .الغرب لقاولات

 .الستشار الس يد تفضل

 :محيي يوسف الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 شدة بكل نستنكر الغرب لقاولات العام الاتحاد فريق في نحن

 لنبينا مهينة صور بنشر بالسماح وذلك بأ كملها، الاإسلامية ال مة اس تفزاز

 ويكفوا يتعقلوا أ ن عادتهم على شركاءنا وندعو وسلم، عليه الله صلى الكريم

 وكرامة ريةبح اسالس دعن تقف الحرية بأ ن ونذكرهم الاإساءة، هذه عن

 .الآخرين ومقدسات

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا

 الفريق، رئيسة للشغل، الغربي الاتحاد ديال تفضلي، الرئيسة الس يدة
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طار في  .نظام نقطة اإ

 :العمري مالأ   الس يدة الستشارة

 الدولة ديال والوقف البلاغ نثمن أ ولا، للشغل، الغربي الاتحاد في ننح

 نعتبر احنا الوقت نفس في. ال حداث هذه في الخارجية وزارة عبر الغربية

 من محتمل لعدو الفرنسي العام الرأ ي لتوجيه محاولة فقط هذه بأ نه الاتحاد في

 هو والاإشكال خلية،الدا مشاكلهم من الفرنسي العام الرأ ي انتباه تغيير أ جل

 .فرنسي -فرنسي

 المثلين كباقي نعتبر للشغل الغربي الاتحاد في احنا الوقت، نفس في

 الدين بأ ن الشعبية والجماهير الغربية والنقابية الس ياس ية الطبقة ديال

 وبالتالي ال ديان، كل نقدس مغربنا في ونحن مقدس، دين هو الاإسلامي

 . ال ديان كل نحترم

 باللي قامت الغربية الدولة بأ ن وكنظن تعايش، عندنا الغرب في احنا

 التصريحات كذلك ندين التطرف ندين ما بقدرف  به، تقوم هاخص  كان

 ونطالب القمة، أ على في فرنسا في الس ياس يين السؤولين ديال التتالية

 .هناك يعيشون اللي الغاربة مشاعر واحترام الاإسلامي الدين باحترام

 .شكرا

 :الجلسة رئيس يدس  ال 

 .شكرا

 لفريقا في والاإخوة ال خت من تنطلبو الحال، بطبيعة نبداو ما قبل

 مقاعد هناك كاين الاجتماعي، والتباعد الاحترازية التدابير اتخاذ الاشتراكي

 ضروري هكا، تبقاو لكم يمكنش ما يخليكم، الله تفضلو فضلكم، من فارغة

 الستشار الس يد شكرا. كمير خ يكثر الله اجتماعي تباعد هناك يكون

 .مشكورين يخليكم الله الاإخوان الستشارة، والس يدة

 لقطاع الوجه ال ول الآني بالسؤال الجلسة هذه أ عمال ولجد لنس ته

 الثقافية التظاهرات تنظيم لقطاع الترخيص موعد" وموضوعه الداخلية،

 ."أ نشطته لاس تئناف والتواصلية

 لقاولات العام الاتحاد الفريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 . السؤال لتقديم الغرب

 .ليتفض الستشارة، الس يدة

 :التازي مية نائلة الس يدة الستشارة

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترم، الوزير الس يد

 طرف من البذولة بالمجهودات الغاربة كجميع ونعتز نفتخر شيء كل قبل

طار في وزارتكم  .روناو ك أ زمة تدبير اإ

 والتشجيع الوباء مكافحة بهدف وذلك الحكيم، الخيار الغرب اتخذ لقد

 القرار، بهذا نرحب نحن. الاقتصادي النشاط اس تئناف لىاإ  العودة على

 الدراسي المجال في سواء أ نشطتها، أ نفتاس ت القطاعات أ غلب أ ن خاصة

 قداالفن تهم التي الخدمات، من وغيرها العمومي والنقل والتجاري والصناعي

 .وال سواق والقاهي والطاعم

نتاج قطاع هوو  مهم، قطاع اس تثناء تم الوزير، الس يد ال سف، مع  وتنظيم اإ

 التواصلية التظاهرات وكذا يةوالثقاف  الفكرية التظاهرات

(l’événementiel.) 

 الوزير، الس يد

 أ بسط توفير يس تطيعون لا القطاع هذا في الفاعلين أ ن لكم أ قول

ذ أ شهر، س بعة منذ اليومية ش يةي ع ال  احتياجاتهم  لهم السماح يتم لم اإ

آلاف يمنع القرار هذا أ نشطتهم، باس تئناف آلاف ومئات الشركات من أ  من أ

 . اليومي دخلهم من وال سر العمال

 تمديد الحكومة مع الغرب قاولاتل العام الاتحاد وقع أ سابيع ثلاثة قبل

 هاته البادرة، هذه من غمرلبا ولكن القطاع، لهذا الادية الساعدات عقد

 جميع مثل أ نشطتها بمباشرة لها يسمح لم حيث أ كثر، الصمود تس تطع لم الهن

 جراءاتللاإ  والشامل التام بالاحترام بالتزامها وذلك ال خرى، القطاعات

 .والوقائية الاحترازية

 التي التظاهرات بتنظيم لهم السماح الهنيون يطلب الاإطار، هذا وفي

 شخص، 100و 50 الوزير، الس يد شخص، 100و 50 بين اعدده يبلغ

 منها الحرة، الهن من العديد تضم ترابطة،وم متكاملة منظومة أ مام أ ننا خاصة

 .ونوالفنان الذاتيون والقاولون الحرفيون

 هؤلاء ،"كناوة" بمثال أ ذكركم الوزير، الس يد لكم، أ قول ما تلمسوا ولكي

 لا تراث الفني عملهم بحكم أ صبحوا يش،م الته  يعانون كانوا الذين الفنانون

 كيف الوزير، الس يد فكيف، اليونسكو، منظمة طرف من عالي مادي

 الكانة يتبوأ   لم عالي باعتراف حظي الذي ،"كناوة" مثل وطني لتراث

 بلاده؟ في الس تحقة

ليكم أ توجع  أ ن نعلم ونحن المحترم، الوزير الس يد التساؤلات، بهذه اإ

 البشري مالالرأ س في الاستثمار هو البشرية للتنمية وطنيةلا البادرة شعار

 .الس تقبل لاستشراف

 .الرئيس الس يد راوشك

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 . شكرا الوقت، انتهيى الستشارة الس يدة

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .السؤال على للاإ

 :الداخلية وزير لفتيت، الوافي عبد الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترمة، الستشارة الس يدة

 بةبالنس   مهم قطاع والتواصلية قافيةالث التظاهرات تنظيم قطاع حقيقة،

 مارس شهر منذ تقريبا هذه بأ ن كاملين تعرفوك  كيف لكن بلادنا، لاقتصاد
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 القطاعات أ ن أ مكن ما وحاولنا توقف، عرفت الاقتصادية القطاعات جميع

طار واحد في ديالها العمل تسترجع أ نها ال خرى مور ةدحاو  الاقتصادية  الاإ

 . ماو ه حتى والرتفقين بالقطاع للعاملين ةالصحي السلامة كيضمن اللي

 يعني لراسو، كينتجش ما اللي قطاع أ نه هو القطاع هذا خصوصية

آخرين، لناس التظاهرات كينظم  مع مباشرة علاقة عندو اللي قطاع وهو أ

 يعني وصل، فين اليوم عارفين انتوما الس ياحي طاعقوال الس ياحة، قطاع

 هو اللي التراجع واحد عرف اللي الشديد، ال سف مع هو، اللي قطاع

 وهذا. العالم في ولكن ال سف، مع بلادنا في فقط ماشي بزاف، كبير تراجع

 وعندو بالس ياحة، مرتبط الثقافية التظاهرات تنظيم ديال القطاع

 أ ننا لنا يمكن باش كبيرة احتياطات وذناخ انأ ن  علينا كتحتم خصوصيات

 .لو نرخصو

 اللي القطاعات لهذه نرخصو اأ نن منا تطلبو حين بس يط، مثل نعطيك

 تعطي غادي شخص 50 ديال التظاهرة بأ ن تظني واش شخص، 50 ماو ه

  يحياو؟ أ نهم القطاعات ديال الاإمكانية

 القطاعات الهذ نرخصو أ ننا لنا يمكن غادي كيفاش أ خرى، قضية نزيدك

آتم، ومانعين العراسات مانعين مثلا واحنايا  ابغين ل ن مانعينهم ماشي الأ

 أ كبر بأ ن كيعرفها، كامل العالم اليوم اللي تجربة وهذه كتعرفو، كاملين. نمنعوهم

 من كتنطلق ال سف مع البؤر أ كبر - وكنعاودها كنقولها - البؤر أ كبر ،البؤر

آتم ولا ساال عر  هذه، بحال الاحتفالات هاد  من كتجي البؤر أ كبر ..ولا الأ

 . يهاد بحال التجمعات هاد

متى رالجم من أ حر على كنتس ناو احنا  طاعاتالق هادل  نطلقو أ ننا اإ

: معنية اللي القطاعات جميع مع الحال وبطبيعة هذه تخدم، باش الاقتصادية

 بعض، مع بعضها مرتبطة اللي قطاعات ل نها ..التقليدية الصناعة الس ياحة،

ذا ،ديالها العمل في تبدا القطاعات لهذه نسمحو أ ننا اليوم يمكنش ما لكن  اإ

 على خطر فيهم اللي بؤر تمثلش غا ما بأ نها %1000 تأ كدينم  كناش ما

 من الناس نحرمو باش درناها ماشي راه القطاعات، هذا في العاملين

 .ئحةالجا هذه من الناس نحميو أ ننا هو الهدف بالعكس ديالهم، ال رزاق

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . الوزير الس يد شكرا

 البرد موجة من التضررة الناطق دعم" موضوعه ،الثاني السؤال

 ".القارس

 لل حرار الوطني التجمع فريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .السؤال لبسط

 .الستشار الس يد تفضل

 :أ دعي لحسن الس يد الستشار

 .سالرئي الس يد شكرا

  الرحيم الرحمن الله سمب 

 .والرسلين ال نبياء أ شرف على والسلام والصلاة

 المحترم، الوزير الس يد

 حلول بمناس بة بالملكة جهات عدة في الجبلية الناطق تعيش تعلمون كما

 ساكنتها، لحماية العاجل التدخل تس تدعي قارس برد موجة الش تاء فصل

 .صعبة أ وضاعا تعيش التي

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس دالس ي

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير، الس يد الكلمة، لكم  .تفضلو الالسؤ  على للاإ

 الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترم، الستشار الس يد

 س نة، ككل القارس البرد موجة مواجهة يخص فيما بأ ن كتعرفو كيف

آثار لواجهة البرنامج واحد كيعدو الداخلية ووزارة ككل الحكومة  البرد أ

 أ نه يالود الهدف اللي الاختصاصات متعدد هو اللي البرنامج هاد. القارس

 انقطاع ومن القارس البرد من تتعاني اللي الناطق في موجودين اللي الناس

لى الطرق آخره اإ  . لهم توصل العناية التمريض، التموين، أ ن ،أ

 يعني ات،دب راه ةنالس   هاد يخص فيما الخدمة ابتداء ،الباب هاد في

ذا حالات في التموين ديال البرنامج تنوجدو  ما كل دوتنوج الطرق، انقطعو اإ

عانة هو  لروحيات،با التدخلات يخص فيما الناطق، هادل  التدفئة يخص فيما اإ

 الفلاحين يخص فيما هي، حتى تتوجد العمومية الصحة ولا اللكي الدرك

 .تنوجدوه هو حتى العلف

ن واللي، تتوجد، اليوم بدات اللي العملية دها ديال الهدف  الله، شاء اإ

 واحد أ نها وخاصة بدات، راه القارس، البرد جةمو  تبدا ملي ابتداء غتنطلق

 ديال شاركةال  الجلالة، صاحب ديال بتعليمات أ يضا، تتعرف الوقت

 حتى اللي الناطق بعض اللكية، السلحة القوات ديال ميدانية مستشفيات

 .القارس البرد موجة تبدا من ابتداء الانطلاقة يعطيو باش وتيوجد امو ه

 .شكرا

 :ةالجلس رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار، الس يد لكم، الكلمة  .التعقيب اإ

 :أ دعي لحسن الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترم، الوزير الس يد

 الترابية الاإدارة به ومقت الذي الجبار بالعمل منوها جوابكم، على أ شكركم
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 فيها تجتاحها التي الصعبة الظرفية هذه في خصوصا الجبلية، الناطق هاته في

 الدني، المجتمع جمعيات بها تقوم التي بال دوار كذلك منوها رونا،و ك جائحة

 هاته في العوزة الساكنة على والفقر الجائحة ثقل تخفيف على تش تغل التي

 .ةر والوع الجبلية الناطق

 المحترم، الوزير الس يد

 هاته ساكنة حاجيات تتضاعف الش تاء، فصل أ بواب على ونحن

دارة ابه تقومون التي الجبارة المجهودات من وبالرغم الناطق،  بمعية ترابية كاإ

 وتعميم العزلة فك في القروية التنمية صندوق رأ سها وعلى التدخلين، كافة

 الناطق، هذه في الطاغية هي عبةص ال  العيش ظروف تبقى كهرباء،وال  الاء

لى ،(الشرقي الجنوب انموذج) التنمية تنتظر مازالت التي  الجنوب قلنا اإ

آ  قيادة هي تما عندنا اللي الجبال الشرقي، ملش يل، قيادة هاني، يتأ غيل اإ  اإ

كنيون قيادة ݣون،نم  الثلج، فيها تيطيح مناطق وهاد مسمرير،ا وقيادة اإ

 في الناطق بعض ،ال خرى الجهات على دزو  كتعاني، ديالها والساكنة

 -ملال بني جهة اس،مكن -فاس جهة الحس يمة، - تطوان بحال الغرب

ن لذلك حقيقية، معاناة هناك خنيفرة،  مختلف تقريب تقتضي وضعيةال فاإ

لى منها، الطبية خصوصا الخدمات،  أ مرا أ صبحت والتي الجبلية، الساكنة اإ

 .ضروريا

 جلالة بمبادرة لل حرار الوطني التجمع يقر ف في ننوه الاإطار، هذا في

قامة في الاإنسانية اللك  على الجهات هذه في عسكرية انيةميد مستشفيات اإ

 من تحتاج ما بكل الثلوج تعزلها التي الساكنة وتزويد ال خيرة، الس نوات مر

 البرد أ يام تمر تىح لها، الضرورية الغذائية والواد التدفئة ومواد غطيةأ  

 .كبيرة هشاشة نس بة تعرف التي الناطق تلك في بةصع ل ا القارس

 العزلة فك أ جل من جهودكم ضاعفةم من لابد الوزير، الس يد لذلك،

لى والتوجه الناطق هاته على قرار اإ  على تتوفر وأ نها خصوصا فيها، التنمية اإ

 .كبيرة ذبيةجا ذات عالية س ياحية أ قطاب منها تجعل طبيعية، مؤهلات

 .وشكرا

 :الجلسة يسئ ر  الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 .التعقيب على للرد الوزير، الس يد لكم، الكلمة

 :الداخلية وزير س يدل ا

 .الستشار الس يد شكرا

آخر السؤال واحد مازال ل ن الباب هاد في نقول بغيت اللي  يمكن أ

لى ال رقام فيه نعطيو  الوجه كاين العملية، هاد في أ وجه 2 كاين أ نه بغيتو، اإ

 القارس البرد تيكون حين كتدار اللي الساعدة ديال العملية وه اللي

لى الثلوج نوتتكو ال مطار وتتكون آخره اإ  فات، اللي العام مثل نعطيكم ،أ

 الثلوج وقلة ال مطار قلة ال سف مع لكن كلشي وجدنا فات اللي العام

 ويطيح نتدخلو كنتمناو كنا ل ن وقلال، بس يطة كانت التدخلات أ ن جعلت

 دخلناش ما طاحتش، ما ال سف مع الش تاء، تطيح الثلج، يطيح ،الخير

 لكن نتدخلو، الحال بطبيعة العام هاد تمناوكن  س نة، كل كنتدخلو كيف

 .النفع قد على تجي ال مطار بأ نه ربي س يدي من كنتمناو

 الساكنة ديال الساعدة أ جل من هما اللي تدخلات كاين قلت كيف

 القطوعين، الطرقان وديال الثلوج وديال ارسقال البرد ديال الرحلة لتجاوز

 غادي اللي هي ل ن تكون، هاخص  واللي دائمة ماو ه اللي تدخلات وكاين

 اللي العمل كاين الناطق، هذه على دائمة بصفة العزلة نفكو أ ننا لنا تسمح

 عندنا اليوم الاإمكانية هذه الس تعجل: الدائم العمل وكاين مس تعجل هو

قليم 27 اليوم  الضرورة دعت كلما نزيدوهم أ ننا يمكن واللي كنتدخلو ينف اإ

 .لذلك

 من الحد لو شرتو لليا البرنامج هاد امج،بر  كاين أ خرى جهة من

 التدخلات تكون باش المجال يفتح أ نه هو ديالو الهدف اللي المجالية الفوارق

 .أ سهل

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 ".كريساج-زيرو وحملة العنف ظاهرة" عهو موض ،الثالث السؤال

 الديمقراطية نفدراليةو لكا مجموعة من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .للشغل

 .تفضل الستشار، الس يد تفضل،

 :حيسان الحق عبد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 الواطنين على الاعتداء ظاهرة ال خيرة الس نوات في تنامت

 الس يد نسائلكم لذا ممتلكاتهم، وسلامة الجسدية سلامتهم وتهديد واطناتلاو 

ج وعن الظاهرة هذه تداعيات حول ترمالمح الوزير  اتخذتموها التي راءاتالاإ

 .للمغاربة ال من وتوفير الجريمة من والحد العنف مناهضة في

 .الوزير الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

جابة الوزير، الس يد الكلمة، لكم  .السؤال على للاإ

 .تفضلو

 :الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 اللي والكريساج العنف على كنهضرو ل ن ام،أ رق أ عطي نأ   لابد هنا

 :أ رقام نعطيو خصنا الشارع، في كاين

 ال من مصالح سجلت 2020 س نة العام هذا من ال ولى أ شهر 6 خلال
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يقاف وتم لة،اح 381 منها تنجزت قضية، 392.000 الوطني  220.000 اإ

 .قاصر 12.000 منهم شخص،

 77.000 سجل ،اللكي الدرك يخص فيما الرحلة نفس ،الوقت نفس وفي

 منهم شخص، 36.000 العدالة على وأ حال نازلة، 61.000 منها تنجز قضية

 .قاصر 1721 الحال بطبيعة

 لحاالص بأ ن نبين باش اعطيتهم ال رقام هذه ال رقام؟ هاد تليت علاش

 بالعمل وساق قدم على قايمين ،اللكي كالدر  ولا الوطني ال من ال منية،

 الجريمة مواجهة ساهلش، ما - كاملين تتعرفو - عمل هو اللي الدائم، ديالهم

 فقط ماشي بنا، كاملين وخصنا كبير مشكل العالي الصعيد على اليوم

 هذه يواجه وصخ ككل المجتمع يواجهوه، بال من مكلفين اللي الناس ال من،

 .اصةخ بصفة دينا والمجتمع عامة بصفة المجتمعات فهاكتعر  ولت اللي الآفات

 ولاو الاجتماعي التواصل وسائل ولاو اليوم هو ال مر هذا في والجديد

 ما اللي العنف ديال ولا أ مان اللا ديال النوع واحد نشر أ دوات من أ داة

ذا حي شي في لاو قرية شي في حادثة كتوقع كانت قبل. قبل كانش  ساقو واإ

 نقطة أ ي في وقعت حاجة أ ي اليوم الخبار، الحي ناس ولا القضية الناس

لا الملكة نقط من  في حدث كتولي الخبار، لها كيس يقو كاملين والغاربة اإ

 كذب، غير كتكون ثيرةك  أ حيان وفي حقيقة الساعات بعض ذاتها، حد

 ما ل ن الشي، هاد في ال هم هو هذا ل ن يومي، التتبع واحد نوكاي

 ل من،ا بعدم الشعور على تنهضرو ال من، عدم ديال الحالة على كنهضروش

 جوج راه وال من ال من بعدم الشعور بجوج، بيناتهم كبير فرق كاين راه

 .مختلفين اللي حوايج

 ديال والناس س تتبم  وال من مؤمّنة لله، الحمد بلادنا ،ال من يخص فيما

 الوسائل هذه الحال بطبيعة. يكون خصو كيف ملهياد بالعمل قايمين ال من

 حتى لهذا قبل، كانش ما اللي النوع واحد خلقت الاجتماعي التواصل ديال

 وسائل في ينشر ما كل مع تنتعاملو الباب هاد من الناحية هاد من احنا

 فيها التدقيق تيتم بانت اجةح أ ي بحزم، معه تنتعاملو الاجتماعي، التواصل

 للناس يشرحو باش بلاغات وتيخرجو كذب، ولا حقيقة شوا تعرف باش

 ولا عملية شي كانش ما بأ ن شاهدين راكم كاملين لله، والحمد واقع، أ ش نو

ن وهذا الآجال، أ قرب في وهذا ديالها، التفكيك تمش ما اللي حاجة شي  اإ

 .العمومية القوات به قوموتي اللي العمل على تيدل ،حاجة شي على دل

 .وشكرا

 :الجلسة يسئ ر  الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشارة للس يدة الكلمة  .التعقيب اإ

 .تفضلي

 :لحرش ثريا الس يدة الستشارة

 .الوزير الس يد شكرا

 ليس هو اليوم، نعانيه الذي الشكل هو العنف مشكل الحقيقة في هو

آخرون وأ سماء ،..نعيمة هداية، عدنان،: أ طفال هم أ شخاص، هم ،أ رقام  أ

 السلطة، عن أ قول لا ساكنا، يحرك أ حد ولا منازلهن في غتصبني  توشابا

 .الواطنين عن بل

 بالس يوف، العنف ا،نثقافت  في هيكلية بطريقة هيكليا العنف أ صبح دلق

 على عتداءالا تم سلا مدينة في والآن المنوعة، الكلاب باس تعمال العنف

 وكان بهم اتصلنا ،هذا اللي فيهم كان والسلطة ممنوعة، بكلاب الس يد واحد

 . هذا ديالهم العمل الحقيقة في

 تشبقا ما الناس الناس، ممتلكات لىع البيوت، على الهجوم هناك كاين

 يكون غادي تنخرجو، بقيناش ما العام، الفضاء من الخوف ل مان،با تتشعر

 عندها العائلات الآن ال طفال، ديال التمدرس على لقرويا المجال في تأ ثير

 تحضي ولا الخبز ديال طرف تصور تمشي واش تدير، غادي اشفكي هو هّم،

 وليداتها؟

 الوزير، الس يد

 واحد هناك كاين الشرطة وأ ن العامة النيابة أ ن على نعرف ننح

 هناك أ نفس نا، وعلى أ طفالنا على كنساء نخشى نحن الآن ولكن المجهودات،

 شكيفا الس يوف؟ هاد تيصنع اللي شكون السؤال الآن عذبوا، ش يوخ

 ترباووتي للمغرب الكلاب هاد تيدخلو أ نه كيفاش الس يوف؟ هاد تيتباعو

 النساء تيشوف أ صبح الغربي الواطن أ ن فاشكي لعنف؟ل  س تعملوت وتي 

 عليه؟ وتيتسكت ويغتصبن يعنفن

آمنة، غير أ صبحت الحافلات الطوبيسات، آمن، غير ارعالش أ  الدرسة أ

آمنة، غير آمنة، غير البيوت أ  أ ننا على نقول فنحن هذا، لنقو  عندما فنحن أ

 منظمات وكذلك الحكومية الؤسسات جميعا، السؤولية نتحمل أ ن يجب

 .أ مامنا العنف نقاش نضع وأ ن الدني، المجتمع

 في وعاملات عمال هناك أ قولها أ ن أ ريد التي كذلك ال ش ياء بين ومن

لى يقهمطر   .رجوعهم في أ و ديالهم، التعنيف تيتم العمل اإ

ذن  هي بال مان والشعور ال مان وفي الحياة في الحق أ ن على نقول نحن اإ

 من يد في يدا نضع أ ن ويجب الواطنة، وحقوق الدس تورية الحقوق من

 التواصل ديال الناحية من - قلتم كما - يؤثر وهذا هذا، على القضاء أ جل

 . الغرب صورة على الاجتماعي

لى ما دولة من تجي لها يمكن غادي واش الشابة الآن  غادي الغرب؟ اإ

 .شكرا ..راسها على تخاف

 :الجلسة رئيس الس يد

  .الستشارة ال خت شكرا

طار في تفضلو ،الوقت كملت واخا  .التعقيب على الرد اإ

 :الداخلية وزير الس يد

 اللي الصورة ل ن عليه، نجاوب ما بلا يدوز الكلام هاد يمكن ما
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 تقريبا عايشين بأ ننا ،مالاحترا كامل مع المحترمة، الستشارة الس يدة أ عطت

 في ال من ين،كا البلاد في ال من كايناش، ما لالةأ   شيال هاد الغابة، في

 النساء وونقول عليهم ونقيسو معزولة حالات ناخذو يمكنش وما كاين، البلاد

 .أ سميتو.. تيتغتصبو

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا ،شكرا

 التي الناخية التقلبات مع التعاطي س بل" موضوعه ،الرابع السؤال

 ".بالملكة الناطق من العديد تعرفها

 لتقديم ةوالعاصر  ال صالة فريق من ينالستشار  السادة ل حد الكلمة

 .السؤال

 .تفضل الفريق رئيس الس يد

 :البراكات عادل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترمان، الوزيران الس يدان

 ت،ترماالمح والستشارات الستشارون السادة

 وطبيعة الجغرافي موقعها بحكم بلادنا تواجه الدول، من العديد غرار على

كراهات من مجموعة ،خهامنا  بالمجالات لاس يما الناخية، بالتقلبات الرتبطة الاإ

 . للمخاطر عرضة ال كثر

 التعاطي س بل حول المحترم الوزير الس يد نسائلكم الواقع، هذا ظل في

 ؟لكةبالم الناطق من العديد تعرفها تيلا الناخية التقلبات مع

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .ستشارال  الس يد شكرا

جابة الوزير، الس يد لكم، الكلمة  . السؤال على للاإ

 .تفضلو

 :الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 الس يد به تقدم كان اللي السؤال مع علاقة عندو تقريبا اللي سؤال هذا

 في عطيتهمش ما ال رقام، بعض نعطي بغيت وهنا ل،بق  من الستشار

 .رقامال   بعض نعطي بغيت ال ول، الجواب

 ،2009 من الشي هاد الناخية، التقلبات مع التعامل هذا يخص فيما

 فترةال خلال س نة كل التدخل ديال المخطط واحد دارت بلادنا 2009 منذ

 كتدخل واللي مارس رلشه حتى فمبرنو  أ واخر تقريبا كتبدا اللي الش توية،

قليم، 20 من أ قل بواحد بدينا كنا ..وصلنا اليوم برنامج كاين عامة، بصفة  اإ

قليم، 27 في وكنتدخل اليوم قليم 27 هاد في اإ  ـل تابع اللي دوار 1753 كاين اإ

 تقريبا تيفوت اللي السكان لديا المجموع واحد كيمثل اللي ترابية جماعة 232

 واحد كاين واللي الناخية التقلبات هاد من كتعاني اللي نسمة، 800.000

 الوقت في التدخل وكيتم ه،كنوجدو  به، كنقومو العمل واحد التدخل،

 القارس البرد ديال الفترة هاد من نمرو على الساعدة أ جل من الناسب

 . الناخية والتقلبات

 طاقية فلاحية، صحية، :ال وجه ديال مجموعة عندو التدخل قلت، كيف

 اللكية السلحة القوات يخص فيما خاصة تدخلات وكاين للتدفئة، ةبالنس ب

 كان الفارطة الس نة مثلا لاإملش يل أ شرنا الناطق، بعض في كتدخل اللي

لخ قبل، اللي الس نة كان تنغير في ميداني، مستشفى  ...اإ

 تتبع كيتم الناطق هذه في بأ ننا كمثال كنوصلو بأ ننا هنا لكم نقول وبغيت

 الطرقان وتسدو - الله قدر لا - باش الآن من ابتداء وامللحا النساء حتى

 .نتدخلو ناخص  كيف عارفين كنكونو التدخل يتم خصو 

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار، الس يد لكم، الكلمة  .التعقيب اإ

طار في تفضل لي، اسمح الرئيس، الس يد لي، اسمح  .نظام نقطة اإ

طار في ستشارال  ديالس   تفضل  .س يديأ   تفضل نظام، نقطة اإ

 :حيسان الحق عبد الس يد الستشار

 .الرئيس دالس ي شكر

 الرئيس، الس يد

 اللي نظام نقط الداخلي، النظام اليوم كتخرقو أ نه أ نبهكم أ ن أ ريد

 عليه الله صلى الله رسول الخلق بس يد تعلقت واللي ال ول في عطيتوهاا

 .نظام نقط ماشي راها يهاد لكم نقولو بغيناش ما وسلم

 واحد فيه نادر ديالنا الداخلي النظام كنوجدو كنا ملي احنا وكاينة

 الاإحاطة وهي أ لا نقولوها، ينف نلقاو ال ش ياء هذه بحال تبقى باش الوس يلة

 تجاوز يتم مرة ل ول أ نه كنشوفو ال س ئلة، بداو تناولنا، ذلك بعد علما،

عطاء وتم ،قدقائ 3 فيه اللي الداخلي النظام  ..الداخلية لوزير الفرصة اإ

 :الجلسة رئيس الس يد

 ..الستشار الس يد

 :حيسان الحق عبد لس يدا شارالست 

 .نظام نقطة نكمل خليني

 :الجلسة رئيس الس يد

 .تفضل

 :حيسان الحق عبد الس يد الستشار

 يعطي الداخلية وزير الس يد أ ن نمانع لا فاحنا التس يير، في ل نها.. 

 بعض الوزراء، بين ما تمييز يكونش ما غير الهمة، ياءش  ل  ا في توضيح
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 كيتعطاهمش، وما وكتهمنا مهمة أ ش ياء يقولو بغاو وزراء كيكونو الرات

 أ نه نبغيو دقائق، 3 من أ كثر يتعطاش ما ديال صارم الداخلي لنظاما كيكون

 .الداخلي النظام احترام يتم الجميع

 .الرئيس الس يد شكرا

 :ةالجلس رئيس الس يد

طار في الستشار، الس يد تفضل،  . التعقيب اإ

 .تفضل

 :البراكات عادل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكر

 .ديالكم الجواب على الوزير، الس يد شكرا،

لا الوزير، الس يد لنا، يمكن ما الحقيقة في هو  ديالكم بالمجهودات ننوهو اإ

 ديال الوجة نوكتك فاش تنشوفو ديالكم، التدخلات في سواء تديرو، اللي

 لرجا ديال الناس تنلقاو التساقطات، ديالو  الثلج ديال والوجة البرد

لى الس باقين هم السلطة جراءات وتيتخذو الكان عين اإ  .الاإ

 اليوم لابد هو اللاحظة، واحد غير لك عندي الوزير، الس يد ولكن،

 نركزو كلشي نبقاوش ما الداخلية، وزارة تعاون الحكومية القطاعات جميع أ ن

 خصهم اللي هم (Poclain) يجيبو همخص  اللي هم أ نهم السلطة، رجال على

 قطاعات عندنا راه الثلوج، كاسحة يجيبو اللي هم (niveleuse) يجيبو

 الآليات، جميع توفر خصها والنقل التجهيز وزارة كاينة أ خرى، وزارية

نقاذ الوزير، الس يد  كتقطع ليال ثلجية تساقطات تتكون راه الناس، هاد لاإ

 ال سطول توجد التجهيز وزارة أ ن لابد أ س بوع، واحد ديال لدة الطريق

 .تتوفر خصها اللي ال مور جميع لهم وتوفر الجماعات، هاد تعاون وتجي ادياله

 أ ن لابد الاإنجاز، قيد هي اللي مشاريع كاين الوزير، الس يد وكذلك،

 لحيز الشاريع هاد لاإخراج الوتيرة من نرفعو اللي الوتيرة واحد تكون

لى راه الوزير، الس يد تتقاد، دبا قناطر كاين الوجود،  اوج الش تاء جات اإ

 .كارثة شي تكون - الله قدر لا - غادي راه الثلج

 ديالها العمل تكمل خصها أ نها تتدخل اللي الوزير، الس يد القطاعات،

 .الوجود لحيز الشاريع هاد يخرجو باش وأ ن

 اللي الناس ديال مجموعة الوزير، الس يد ة،يالاض  الس نة شفنا لا كذلك

 مادية، أ و معنوية سواء ة،بير ك  خسائر وكبدتهم الثلجية التساقطات جات

 الناس ديال مجموعة الاجتماعي التواصل مواقع في شفنا الوزير الس يد لذلك

 العول هي الوزير، الس يد ديالهم، الاش ية. ديالهم الال رأ س فقدو اللي

ذن فقدوه، راه يشع ال  ديال ديالهم  أ نه الطبيعية الكوارث صندوق بغينا هنا اإ

 الدعم واحد يلقاو أ نهم تضررو اللي الناس هادو  الوزير، الس يد يتفعل،

 .الحكومة من مادي أ و معنوي

 البرامج سواء تنزيل، على توقف أ نك بغيناك الوزير، الس يد لذلك،

 في فيها يربك  تعثر كاين راه الوزير، الس يد هي، حتى( 1FDR) ديال

 هادو  الوجود، لحيز تخرج هاخص  الغابوي، المجال في سواء القروية، المجالات

 الوزير، الس يد ،اتتساقط شي كان – الله قدر لا - باش تكمل الشاريع

 .غانمين سالين منها خارجين نكونو أ ننا

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار س يدال  شكرا

طار في ،زيرو لا الس يد تفضل، لكم، الكلمة  تفضل التعقيب، على الرد اإ

 .الوزير الس يد

 :الداخلية وزير الس يد

ن العام، هاد كنتمناو :نقول يتغ ب  اللي لى ربي س يدي الله، شاء اإ  اإ

 اليوم بأ ن عليكم نخبيش ما ل ن النفع، قد على لنا يعطيها ش تاء شي لنا أ عطى

لى يستر الله ة،ئحالجا ديال الحالة ادبه اليوم فيها عايشين اللي الحالة  جاء اإ

 مع حاءصر  غنكونو بزاف، صعيبة العملية راه هذاك شي ولا قارس برد شي

 راكم اليوم العامة، الحالة شروط مع نتدخلو باش ساهل ماشي ل ن بعضنا،

 .بزاف فيها نفصلو ما بلا تتعرفوها

 الفوارق محاربة ديال البرنامج أ ن أ خرى، جهة من نقول، بغيت اللي

ن منه، الهدف واللي طريقه، شاد اللي مجنابر المجالية  اللي النهار الله، شاء اإ

 ما العزلة النوع واحد تتعرف اللي القرى هاد جميع لنا يحل أ نه يكمل غادي

 .فيهم تبقاش

 وزير الس يد الكوارث، هاد في بأ نه الوقت، نكمل ما قبل نختم وباش

 sur) مشى هرا طاح كان اللي الثلج هذاك معنا، حاضر راه الفلاحة

place )اللازم تدار وراه. 

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

  .الوزير الس يد كراش

 ".للاستثمار الجهوية الراكز" موضوعه ،الخامس السؤال

 للوحدة الاس تقلالي الفريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .حسن السي تفضل السؤال، لتقديم والتعادلية

 :وةسليغ الحسن الس يد الستشار

 الرئيس، الس يد

 الوزيرة، الس يدة

 الوزيران، الس يدان

 ال عزاء، زملائي

 ر،الوزي الس يد

 
1 Fonds de Développement Rural 
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جراءات هي ما  البعد تعزيز أ جل من التخذة الحكومية والتدابير الاإ

 للاستثمار؟ الجهوي

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار للس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .تفضلو السؤال على للاإ

 :الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 ل ن قصوى، أ همية عندو ليال السؤال هذا على الستشار الس يد شكرا

 نالقانو واحد عرفت للاستثمار الجهوية الراكز بأ ن ملين،كا تتعرفو كيف

 التنفيذ حيز دخل واللي ،2019 في الفارطة الس نة للوجود خرج اللي جديد

 ادهل  جدد عامين مدراء تعيين تم بحيث ،2020 الس نة هاد من ابتداء

 العمل في الديناميكية من النوع احدو  يخلقو أ نهم منهم الهدف واللي الراكز،

 .للاستثمار الجهوية الراكز ديال

 تعطاو ديالها العمل ادبه تقوم يمكن باش ستثمارللا الجهوية الراكز هادو 

 نقاش كان الستشارين دةساال  وراه الاختصاصات، ديال المجموعة واحد لها

 50 فوقي ما تقريبا واحد عليهم وتزادو الاختصاصات، هذه حول طويل

لى الوطني الصعيد من ديالو التحويل يتم غادي اللي اختصاص  الصعيد اإ

 .المحلي ولا الجهوي

 الجهوية للمراكز يدخل حين الستثمر أ نه هو كامل الشي هاد من الهدف

 تتعلق اللي الشاكل جميع حل ويتم و،لديا الاس تقبال يتم للاستثمار

 للرباط طلع" ماشي تعرابت ربيةبالع. المحلي الصعيد على ديالو بالاستثمار

آجي  همخص  الاإشكاليات جميع ،"يرجع تس نى للرباط، مشى اللف راه" ،"وأ

 . المحلي الصعيد على يتحلو

 هايو كنسم  اللي وخاصة خدامة، بدات للاستثمار الجهوية الراكز اليوم

 لجميع تتطرق اللي واحدة لجنة ولا واحد اجتماع في اللي الوحدة اللجنة

 وبدات خدامة بدات راه الاستثمار كيطرحها اللي الاإشكاليات ولا ال شكال

 .مهمة نتائج كتعطي

 اليوم هي ل نها الجائحة، هذه عاود نجبدو غادي أ خرى، رةم ال سف، مع

 ديال العمل على مهمة الطريقة حدبوا أ ثرت.. على بزاف أ ثرت سميتو،ا هي

 .فاتو اللي أ شهر 7 هذه خلال الراكز هذه

ن ال يام، من القبل في أ نه ربي س يدي نم كنتمناو  هذه الله، شاء اإ

 أ نها باش ديالها( vitesse de croisière) ديالها، العمل تعرف الراكز

 .الستثمرين ديال للتطلعات تس تجب لها يمكن

 .وشكرا

 :لسةلج ا رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار الس يد لكم الكلمة  .التعقيب اإ

 :سليغوة الحسن لس يدا ارالستش

 بها، تفضلتم التي الهامة التوضيحات هذه على الوزير الس يد شكرا

 الراكز، هذه على الشرفين اختيار في اعتمدت التي النهجية نثمن وكذلك

لا رة،بادل ا وروح الكفاءة على بناء ش باب  الاستثمار أ ن تعلمون، وكما أ نه، اإ

 الذي الشيء الغربي، المجتمع مكونات مختلف بين مشتركة مسؤولية هو

 لخلق والاجتماعيين الاقتصاديين الفاعلين مختلف بين محكم تنس يق يتطلب

 .بلادنا عليها تراهن التي الشغل، فرص من عدد أ كبر

 الذاتية الكفاءات أ داء حسينت ل  فرصة تعتبر الترابية القاربة أ ن كما

عد يةالتراب  الحكومية، القرارات مس تويات لمختلف الشتركة  أ دوات ادواإ

 .والمحلي والجهوي الركزي الس توى بين التنس يق

  الوزير، الس يد

 لراكز الجديدة الهام على يراهن الاس تقلالي الفريق أ ن تعلمون كما

 ،جلالته فتئ ما التي السامية، ةاللكي التوجيهات مع تماش يا الاستثمار،

 شروط لقوخ رينالستثم تشجيع أ همية على خلالها من يذكر ،الله حفظه

 مناخ وتطوير لتشجيع النشودة الس تدامة للتنمية تحقيقا للاستثمار، ملائمة

 .ال عمال

  الوزير، الس يد

لا الاستثمار مراكز مكانة تتعزز أ ن يمكن لا  الدائم التواصل خلال من اإ

 الترابي العرض وتطوير الاستثمارية الشاريع ومواكبة والساعدة الدعم ديمقتو 

 من لزيد تحقيقا المجال، هذا في التدخلة الاإدارات عمل يقتنس   ياتأ ولو مع

 - فاس بجهة مجاملة وبدون صراحة نعيشه ما وهذا والرونة، النجاعة

 الجهة هذه س تعرفها التي النجزات لبوادر ارتياحا نسجل حيث مكناس،

 الس توى على تنعكس أ ن نأ مل والتي الاستثمار، مركز مس توى على

 الآثار يعيش لازال الغرب وأ ن خصوصا للوطن، اليومية ياةح ل ل  عيشيال 

 .ال صعدة جميع على "19-كوفيد" لجائحة - جوابكم في جاء كما - السلبية

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في الوزير الس يد ةالكلم لكم ذا التعقيب اإ  .ذلك في رغبتم اإ

 :الداخلية وزير الس يد

 :نقط 2 طفق غير ب،تعقي ماشي

 طريق عن ديالهم الاختيار تم الراكز، هذه ديال الدراء يخص فيما أ ولا،

(les chasseurs de têtes) اللي الناس على كيبحثو اللي الناس يعني 

 أ ننا المكن أ قصى الحال، بطبيعة أ مكن ما وحاولنا الهمة، لهذه كيصلحو

 أ حسن وفي يديروها وعوالين الخدمة هذه يديرو باغيين اللي ش باب نلقاو

 .الظروف
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 في واليوم الستثمر، خدمة هو وأ خيرا أ ولا الراكز ديال الهدف ثانيا،

لكترونية البوابة واحد كاين الراكز هذه  اللف يتبع أ نه للمستثمر كتسمح اإ

 الاستثمار كيخدم اللي للنهار حتى ل سميتو كيوصل اللي نهارلا من ديالو

 . ديالو

 مس تمرة الديناميكية نوعال  واحد وفيها خدامة، الراكز هذه الحال بطبيعة

 .التجويد أ جل من

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . الوزير الس يد شكرا

نعاش عمال وضعية" موضوعه السادس السؤال  ".الاإ

 للوحدة الاس تقلالي الفريق من الستشارين ةالساد ل حد الكلمة

 .السؤال لتقديم والتعادلية

 .تفضلي شارةالست  الس يدة

 :الزومي خديجة الس يدة الستشارة

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

ن نعاش يين وضعية اإ نعاش يات الاإ جراءات هي ما ترى صعبة، جد والاإ  الاإ

نصاف أ جل من الحكومة تتخذها أ ن يمكن التي  الفئة؟ هذه اإ

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

جابة الوزير، الس يد لكم، الكلمة  .تفضلو ،السؤال على للاإ

 :الداخلية وزير الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

نصاف" سؤال  ينصفش ما بأ نه التفكير مجرد يفكر باغيش ما شكون ،"اإ

 ما يمكن نهأ  ب التفكير مجرد فقط؟ الفئة هذه غير ماشي واحد، شي

 عمالال ديال النوع هاد نعرفو خصنا لذلك العقل، كيتقبلهاش ما راه يتنصفوش

 . ديالهم طارالاإ  أ ش نو

نعاش ديال العمال بأ ن تتعرفو كيف  كيتقضاو اللي عمال هم الوطني الاإ

 ما مبدئيا وبأ نهم ،(2SMAG( أ ساس على ال ساسي ديالهم ال جر

 . يوميا كيخدموش

نعاش ديال العمال على ئلةس  ال   هذه كنطرحو اليوم  موظفون ك نهم الاإ

 راه واضحين، ونكونو ونعاودها، كنقولها موظفون، ماشي راه عموميون،

نعاش عمال راه عموميون، موظفون ماشي طار عندهم الاإ  بهم خاص ديالهم اإ

 الرحلة واحد في هو اللي العمل واحد الحال بطبيعة أ نهم لهم كيسمح اللي

 التعويض مثلا ..ديال المجموعة واحد من يس تفدو لهم محكيس واللي محددة

 
2 Salaire Minimum Agricole Garanti 

 "راميد" في يكونو أ نهم لهم تسمح الله، قدر لا الشغل، حوادث عن

)3(RAMED لى آخره، اإ  ك نهم الفئة هاد مع نتعاملو ناشخص  ما لكن أ

 . موظفون

 كتلقى الاإدارات بعض في ل ن كامل الشي هاد بأ ن عارفين احنا حقيقة،

 بخطأ ، خطأ   نصححو يمكنش ما ح،صحيت وخص خطأ ، هذاك ..واحد شي

دارة في موظف يكون نعاش من اإ  نقولو يمكنش ما لكن معقولة، ماشي الاإ

نعاش ديال الناس بأ ن  .واضحين نكونو باش غير موظفين، راه الاإ

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشارة، الس يدة لك، الكلمة  .تفضلي. التعقيب اإ

 :الزومي خديجة الس يدة الستشارة

 .الوزير الس يد شكرا

 بداية في. مزيان ،1985 أ بريل 18 مرسوم بموجب خدامين ناس وهاد

نعاش الوزير، الس يد كان، ال مر  والبستنة والكنس النظافة على يقتصر الاإ

نعاش يات نجد ولكن معك، متفقين هنا حد الشابهة، وال مور والبناء  الاإ

نعاش يين دارات خلاد والاإ لى نجدهم ،الاإ  كاين نجدهم الوظفات، جانب اإ

نعاش من الكاتبة وحداه القائد ذن الوطني، الاإ  يتطرح كيبقى اللي السؤال اإ

ذا الناس هاد ولكن ن،مزيا  اللي الوظائف هذاك قلب في هما واش اإ

ليهم أ باح من قانونية؟ غير بطريقة كيديرو لى الدخول اإ  لىاإ  الوظائف؟ هذه اإ

 وخص ولكن الوضوع، نصححو ناخص  صحيح (le fait est là) توظفو،

جازة، ادةشه عندو كاين يمكنش ما الوظف، لصالح يتصحح  اللي كاين الاإ

 الفصل في الشغل مدونة أ ن حين في ،1500 ونعطيوه وكذا الدكتوراه عندو

 لنا تقولو (4SMIG) من بأ قل يخدم واحد لحتى يمكن ما لك كتقول ديالها 3

(SMAG )يريث شيء العمومية ةالوظيف قلب في فين؟. 

 صووخ يوقف، الشي هاد خص أ نه الحق لكم الوزير، الس يد معك، أ نا

 علاش؟ نينكاي  اللي هما دبا الناس، لصالح يصحح أ ن يجب ولكن يتصحح،

 كانش ما كاينين، ماو ه ال قل على عليهم سكتو التعاقدين، شريعة العقد ل ن

 نقاباتوال  40.000 لنا ولتيق شي ينين،كا ولكن الاإدارات، في يكونو همخص 

 في سؤال شي طرحاتش ما اللي نقابة شي كاينش ما ،77.000 لنا قالت

 3 على طرحته الوزير، الس يد بوحدي، أ نا. كايناش ما عليهم س نين 5 هاد

 أ نت ل ن ديالك، باللهجة ايامع هضر ما واحد حتى متتابعين، الوزراء ديال

لى كامل، الشي هاد في وضوحلا يكون ممكن كان الحق، قلت  الوضوح نكا اإ

 .نحلو لنا كيمكن

ذن،  لن أ نكم واثقة وأ نا منكم، لبوأ ط لكم أ قول أ نا الوزير، الس يد اإ

 
3 Régime d'Assistance Médicale 
4 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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 سدو وعاد وضعيتها تصحح أ و يصحح أ ن ويجب الفئة، هذه عن تتخلوا

لى الباب، نعاش اإ  الناس ولكن وظيف، شي ما صحيح وظيف، ماشي الاإ

 .هنا كاينين

ذن ذن كاينة أ نا مكتسب، كنقول ةابيكنق لي لنس بةبا أ نا اإ  لي صححوا اإ

 .خاطئ هو ال صل من كان الذي الس ياق، هذا داخل وضعيتي

 .تحلغ  ما راه أ نت حليتها ما والله الوزير، الس يد

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 .التعقيب على للرد الوزير الس يد الكلمة لكم

 :الداخلية وزير الس يد

 .رئيسلا الس يد شكرا

 ما اللي حاجة شي نقول يمكنش ما راه مزيان، ونتفاهم باش لالة،

نعاش موظف شدينا اللي نهار كان طأ  الخ كايناش،  ،الكتب في وحطيناه الاإ

 واحد ديال خطأ   كاينش ما الخطأ   الخطأ ؟ هاد من ديال الخطأ ، هو هذا

لى وخدم لليوا قبل اللي لهذاك تتكون ال خطاء يعني ،..ولا الس يد آخره اإ  .أ

نعاش، عمال على ولتنيس نعاش عمال الاإ  اللي عمال بأ نهم لك تنقول الاإ

لى ديالهم، الاإطار عندهم اللي مياومين،  حالة في موظفين على تنهضرو كنا واإ

شكال، ماشي هذا نوجدوه، عليه، نخدمو خاص، حل خصهم خاصة،  لكن اإ

نعاش عمال وندير اليوم نجي يمكنش ما  معهم ونتعامل ظفينو م بأ نهم الاإ

 .وظفينكم

نعاش عمال متفقين، نعاش تدار اللي نهار الاإ  ديال ةالمجموع لواحد تدار الاإ

 ما دارات،الاإ  في تندخلوهم ولينا خطأ ، وقع يتدارو، خصهم اللي ال عمال

 دخلناهم بالغربال، الشمس نخبعوش ما راه بعضنا على غنكذبوش

دارات،  هو هذا تو،أ سمي  جميع في كتاب، خدامين كاتبات، خدامين للاإ

 ماشي ساهل، ماشي ل ن عليه، نخدمو ناخص و  يتصاوبو، خص اللي الخطأ  

 . يتحل باش ساهل

 ديال مجموعة نحلو أ ننا أ مكن ما حاولنا الداخلية، وزارة في حلينا

 ..الناس واحد و،هاد بحال الاإشكالات

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

نجاز أ جل من الدولة مع التعاقد" موضوعه الوالي السؤال  المخططات اإ

 ".الترابية التنموية

 تقديمل  والتنمية العدالة فريق من نالستشاري السادة ل حد الكلمة

 .السؤال

 .السؤال لبسط تفضل الفريق رئيس الس يد

 

 :ش يخي نبيل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 والجهات الدولة بين دعاقالت بحصيلة يتعلق الوزير، الس يد ،لكم سؤالنا

 .ابيةالتر  التنموية والبرامج المخططات بتنزيل يتعلق فيما الترابية والجماعات

 .لكم شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد الكلمة لكم  .السؤال على للاإ

 .تفضلو

 :الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

نجاز أ جل من والجهات لةالدو بين اقدتعال  برامج يخص فيما  مخططات اإ

 من الجهوية، التنمية برامج صيخ فيما أ نه البداية في أ ولا، الترابية، التنمية

 والصادقة ديالهم البلورة تمت 11 يتصاوبو، خصهم اللي برنامج 12 أ صل

 العام، هاد تنظنش ما ،فيه خدامين راه مازال، اللي هو واحد بقي عليهم،

 .خاصة لةاح هو اللي ف،سال   مع

 جمعيات مجموعة مع الحال، بطبيعة الداخلية، وزارة أ خرى، جهة من

 أ جل من يومي تقريبا العمل بواحد قائمة الغرب جهات ،ملكةال جهات

خراج الواكبة خراجه يمكن ما واإ  الجهات يخص فيما العاجل، القريب في اإ

 .الجهات وعمل

 الجهة كيفاش وه اليوم عندنا حاجة أ هم قلت، كيف الباب، هاد في

 تنعرفو الذاتية، الاختصاصات وخاصة ديالها، الاختصاصات تمارس يمكن

 تجي ساهل ماشي راه بأ ن الجهات، في كاينين اللي الاإخوان وخاصة كاملين،

 كانو تالاختصاصا المجموعة وواحد الحكومية والقطاعات الحكومة وأ ن

 ماشي تمارسها، أ نها هاتللج  بسهولة ايهعل يتنازلو ويجيو س نين لدة رسوهاتيما

 واحد من زتدو  كيفاش ديال العمليات لكن عندهم، يخليوها باغين ل نهم

 عملية ماشي راه ،تمارسها يمكن الجهة هاد وكيفاش للجهة حكومي القطاع

ن الس نة، هاد متم قبل هو لنا بالنس بة وال هم فيها، خدامين احنا سهلة،  اإ

 ديال المجموعة واحد أ ن هاتلج ا ديال الدورة هاد متم وقبل الله، شاء

ن غادي،و . تخرج الذاتية الاختصاصات  .به موغنقو  الله، شاء اإ

 مع الجهات تيخص اللي البرنامج عقود يخص فيما ،أ خرى جهة من

 هو اللي ،عليهم التوقيع تم ديالهم، العقود تم اللي برامج 2 كاين الحكومة،

 وجهات الذهب واد - الداخلة وجهة مكناس - فاس جهة ديال برنامج عقد

آخرين طار في هما راه أ ن الاإعداد، ديال اإ  .الله شاء اإ

 :الجلسة رئيس الس يد

 . الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار الس يد الكلمة لكم  .التعقيب اإ
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 :ش يخي نبيل الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

آلية تكتس يها التي بال همية اقتناعنا من ينبع السؤال لهذا طرحنا  التعاقد، أ

جراء عليها منصوص هي واللي  بتنزيل تعلقي  فيما الحكومي البرنامج في كاإ

 الجماعات مس توى على أ و الجهات مس توى على سواء التنموية، البرامج

 .الترابية

 حسب الصراحة من بقدر نتكلم أ ن ينبغي الوزير، الس يد الآن،

 التقدم وقعش ما يمكن ،توفرت التي ياتوالعط  قدمتم التي العطيات

 2 عندنا يالاه أ نه هو والدليل التعاقد، ديال الورش بهذا يتعلق فيما الطلوب

 رىال خ والجهات ديالها، التوقيع تم اللي تعاقدية برامج عندنا اللي جهات

 ،التشريعية الولاية من ال خيرة الس نة في أ ننا علما الاإنجاز، طور في مازال

 البرامج الدن، مس توى على الكبرى عاتجمالل بالنس بة سهف ن  الشيء

 الاتجاه، هذا في البذولة لجهودا رغم الصعوبات من مجموعة تعرف الندمجة

 3 واحد بذكر غنكتفي أ نا الوزير، الس يد ال س باب، ديال بزاف كاين وهنا

 :ال س باب ديال 4 ولا

رسا يتم لم د،الشدي ال سف مع أ نه، هو - تقديري في - ال ول السبب  ءاإ

شراف التعلقة الآلية  الوقت في التقدمة الجهوية تنزيل ديال الورش على بالاإ

 أ نها - الآلية هاد - نطمح كنا والتي الانتدابية، الولاية بداية في ناسبال 

آلية تكون  2019 ديال لنهاية حتى انتظرنا بلادنا، في اللامركزية زلتعزي أ

 الآلية واحد درنا عاد تقدمة،ل ا للجهوية لىوال   الوطنية الناظرة درنا باش

 . توافق عليها كانش ما اللي

 قانون مشروع ديال التقديم في ورد ما بحس ،2020 غشت في الآن

آليات تدارت عاد الالية،  الطلوبة، بالطريقة ركاتشتح ما مازال اللي جديدة أ

طار في اش تغال كاين والآن  تندققو يالاه ةالوضوعاتي اللجان - قلتم كما - اإ

 الذاتية الاختصاصات كندققو الولاية، نهاية في الذاتية الاختصاصات

 . والشاركة

 ولكن تأ سيس ية، مرحلة في نحن ساهل، ماشي ورش هذا ،يحصح 

 .المجال هذا في حصل الذي أ خرالت وببعض بال خطاء نعترف أ ن ينبغي

 ديال رحلةلا كتكون ملي ربما أ نه هو الوزير، الس يد الثاني، الس توى

 على ولا الجهات مس توى على لا والبرامج، المخططات ديال دادعالاإ 

 ووزارة الحكومية القطاعات ديال الصالح خص فين اتم الجماعات، مس توى

 ليوشنخ  ما التعاقد، ديال البناء تيكون فين اتم. الخط على تدخل الداخلية

 لهم لونقو  عندهم وجيتن  عاد ديالهم البرامج تيساليو حتى والجماعات الجهات

 .الولاية سلات وتتكون التعاقد في نفكرو أ جيو

 ورش في حصل الذي التأ خر وه - تقديري في - الثالث السبب

داري، اللاتركيز  الوزير، يدالس   طرحتم، التي الاإشكالية غيحل كان واللي الاإ

لى الركز من الاختصاصات نقل هو لى الجهات اإ  يولي باش ال قاليم واإ

 الس توى على موجود المخاطب تيولي الوزارة، هي دائما ماشي المخاطب

قليمي  الرصودة الاعتمادات ضبط وىتس  م  على الجهوي، الس توى وعلى الاإ

 .القدام نزيدو وتيمكن القطاعات مختلف طرف من

 الواكبة ديال تيدار اللي المجهود هاد أ ن كذلك ال خير، في أ شير، أ ن بقي

عداد وديال  ال حوال من حال بأ ي يكون أ ن ينبغي لا اتالمخطط ديال الاإ

 والس هاتلج ا وديال الترابية الجماعات ديال بالصلاحيات للمس مدخلا

 .دس توري مبدأ   هو اللي الحر التدبير بمبدأ  

 .الرئيس الس يد لكم شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 .التعقيب على للرد الوزير، الس يد ،الكلمة لكم

 .تفضلو

 :خليةاالد وزير الس يد

 .شكرا

 ما( la dernière remarque) أ ولا، بسرعة، الآخرين بالنقط نبدا

 ل ن البدأ ، ادبه تيمس شكون عرفتش ما لبدأ ؟با الس المحل، شتعرف 

 . علمي حد في بالبدأ   تيمس ما واحد حتى واضحين، نكونو باش

 ابد راه تمركزلاال هاد بأ ن نعرفو ناخص  ق،واليثا اللاتمركز يخص فيما

 نقولش ما باش س نين، يهاد بدا راه خرجناه، باش الحكومة هاد ماشي

ن ،نخرجوه قدرنا ككل، ديالنا عمللبا خرج أ سميتو،  غادي الله شاء واإ

 .نطبقوه

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 حول الوطنية الناظرة توصيات" موضوعه وال خير الثامن السؤال

 ".قدمةالت الجهوية

 .السؤال لتقديم الحركي الفريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .الستشار الس يد تفضل

 :حمية مباركا الس يد ستشارل ا

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترمة، الوزيرة الس يدة

 المحترمون، الستشارون السادة

 ام منذ بأ كادير النعقدة التقدمة الجهوية حول الوطنية الناظرة شكلت

 .الاإستراتيجي السار هذا وتطوير لتقويم أ ساس ية ةمحط س نة يقرب

 التدابير حول المحترم، الوزير دالس ي نسائلكم، ال ساس، هذا على

ذا خصوصا الهامة، الناظرة هذه توصيات لتفعيل التخذة  أ ن عرفنا ما اإ

 ملكا للمغرب بالنس بة استراتيجي خيار هو التقدمة الجهوية مشروع
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 .اعبوش  وحكومة

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس دس يال 

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .الؤ سال  على للاإ

 .اتفضلو 

 :الداخلية وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترم، الستشار الس يد

 أ هم من لكن التوصيات، من بمجموعة خرجت الناظرة الحال بطبيعة

 - قبل كان اللي للسؤال وغنرجع - هو رةالناظ بهم خرجت اللي التوصيات

 طريقة سنح أ  ب ديالها الاختصاصات تمارس أ نها لها يمكن الجهة كيفاش هو

لى ،ممكنة  ديال مجموعة في ممثلة الحكومة، بين التوقيع تم الناظرة في تتذكرو واإ

 واحد وعلى العمل طريقة على هاتالج  ورؤساء الحكومية، القطاعات

 بأ حسن ديالها الاختصاصات سار تم أ نها الجهات تيمكن اللي البرنامج

 .الطرق

 الجهوية هاد أ ننا هو ،فابز  مهمة نقطة النقطة، لواحد نشير بغيت وهنا

 أ ن يمكنش ما الوقت، في ممتد اللي ومشروع مشروع، ذاتو حد في هو راه

 ديالها الاإطار وغنحطو س نين، 5 ولا ينس ن 4 في بأ ن نحددوها الجهوية

لى( perpétuel) شرو  الجهوية راه ،خدامين وغنوليو لى ال بد، اإ  ال بد، اإ

 الجهوية واحد عرفت اللي الدول في واقع أ ش تنشوفو هذا على والدليل

عادة دائمة بصفة كيفاش وتنشوفو جدا، متقدمة  التحقيق تم ما كل في النظر اإ

لا تعالج يمكن ما الجهوية ل ن جديدة برامج ضعو  ،ديالو  يهاد الحالة هاد في اإ

 ،العمل تجويد هو منه الهدف ومتواصل، دائم كورش عالجتت  الجهوية بأ نها

 استراتيجي خيار راه الجهوية لبلادنا بالنس بة هادو ونعا تنقولها الحال بطبيعة

 .عليه بديل كاينش ما راه استراتيجي، من وأ كثر

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار الس يد لكم الكلمة  .التعقيب اإ

 :ةحمي مباركا الس يد الستشار

 الحركي الفريق في ونود القيمة، الاإيضاحات على الوزير، الس يد شكرا

 :التالية والاقتراحات اللاحظات بعد نبدي أ ن

 الركزية الاإدارة خلال من الوقرة وزارتكم به تقوم ما التنويه نجدد أ ولا،

قليمية الولاية وسلطات  ورش لاإنجاح ترابية،لا للجماعات ئمةاد مواكبة من الاإ

لى نتطلع تيلاو  فعلا، اللموسة الواكبة وهي تنزيله، شروط نوضما الجهوية  اإ

 مع خطواتها، تزال ما التي الحكومية القطاعات باقي لدى نلمسها أ ن

 والتسويف؛ بالتردد مطبوعة ال سف،

 الوطنية الناظرة مخرجات على وبناء والتجربة، المارسة بحكم ثانيا،

 فنحن التأ سيس ية، الولاية قصونوا لهفوات واس تخلاصا بأ كادير، ةالنظم

 :مداخل ثلاثة تتطلب التمديد وتيرة وتسريع رامس تقويم أ ن نعتقد

عادة -1  مع بالتزامن الترابية للجماعات التنظيمية القوانين في النظر اإ

 الاختصاصات في والفصل التدقيق بغية وذلك الانتخابية، القوانين مراجعة

 في الحسم وكذا الترابية، للجماعات الثلاثة الكونات بين تداخلا تعرف التي

 ؛الحكومية القطاعات مع الذاتية تصاصاتخ الا تداخل

دارة بناء -2  اللاتمركز ميثاق تنزيل وتيرة وتسريع ةوكفأ   قوية جهوية اإ

 عن تنأ با التي الجهوية، التنموية البرامج تجربة من والانتقال الاإداري

لى ا،محدوديته  في مؤكدين الوزير، الس يد الجهوية، التنموية النماذج منطق اإ

 بأ قاليمنا التنموي النموذج لاس تكمال الجهود مضاعفة ضرورة على الاإطار هذا

 السادس محمد اللك الجلالة لصاحب السامية الرعاية تحت تمدةالع  الجنوبية

 .الله نصره

  الوزير، الس يد

 واللي والحكومة الدولة طرف من العتمد الجهات ديال امالنظ هاد احنا

 من الرفع في عليه تنعولو ولديا الخطب جميع في عليه تينص الجلالة صاحب

 دعم في عليه نعولو البطالة، يمتص عليه نعولو للجهات، الاقتصادي الس توى

 الاجتماعية، القطاعات لدعم الهشة، للفئات بالنس بة الاجتماعي السكن

 ودعم الناطق هذه في الثروة وخلق الدعم أ جل من يكون أ نه عليه ونعول

 ديال الجائحة ساهمت اللي الالح بطبيعة اللي البطالة لامتصاص القاولات

 .ديالها القياس ية ال رقام مضاعفة في كورونا

 .الوزير الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 . الوزير الس يد شكرا

 .الدس تورية الجلسة هذه في القيمة ةساهمال  على الوزير الس يد ونشكر

 القروية نميةت ل وا البحري والصيد الفلاحة لقطاع الوجهة لل س ئلة وننتقل

 .الوضوع وحدة تجمعهما والتي ،"الفلاحي الوسم" حول والغابات، والياه

 السؤال في الاس تقلالي للفريق الحال بطبيعة الكلمة نعطي ما وقبل

دريس سيلل الكلمة أ عطي ال ول، طا في اإ  .نظام نقطة راإ

 :الراضي ادريس الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

  الرئيس، لس يدا

 واللي الفلاحة، وزير للس يد السؤال واحد وجهنا كنا ،اسمحتو لىاإ 

آني، وجهناه السؤال أ نا لو كنس تغرب  الس يد وتنتمنى - لو تنس تغرب اللي أ

 في عندك دح شي هو ،عارفو تكون أ نه - وتنقدروك تنعرفوك اللي الوزير
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 لاالسؤ  أ نه الرئيس، الس يد العلم، مع الرفض، دار الرفض، لنا دار الوزارة

 تجاوبنا احنا راه واحنا الرفض، لنا دار وهذا الستشار، حقوق من حق راه

 . السؤال وسحبنا

 مع عارفين بقيناش ما الغابوي القطاع في مشاكل كاين هو عندنا اللي

 الياه ديال الندوب الس يد مع ولا ،زيرالو  الس يد معكم، واش نتكلمو، من

 .والغابات

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا

 :الراضي ادريس دالس ي شارت س ال 

 ما الرفض، دار اللي هذا الوزير الس يد عارف يكون شبا غير

 .الرفض يدير وشخص

 .الرئيس الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .شكرا

 السؤال البداية في لتعادلية،او  للوحدة ليتقلاالاس   الفريق للسؤال ننتقل

 ".الحالي الفلاحي الوسم" موضوعه ال ول

 .والتعادلية للوحدة الاس تقلالي الفريق من الستشارين دحل   الكلمة

 .الصمد عبد السي تفضل

 :قيوح الصمد عبد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 زميلاتي، زملائي،

 ،زيرالو  الس يد

آني سؤال ناجه و  احنا حتى  والنتوج الفلاحية الواد حماية يخص فيما أ

طار في نوضعوه أ ن تيمنعش ما الشي هادو  الاس تيراد، من الغربي  هاد اإ

 متعلق الوسم بأ نه تنعتبرو ديالنا الفريق حسب اللي الفلاحي، الوسم

 ماشي اليوم لذلك تعالى،و  س بحانه ربي بس يدي متعلقة والطر بالطر،

نتاج، هو الشكل  باش والو تتعمل ما الحكومة تنلقاو لا ولكن نتجو، الاإ

 ونخص منتوجات، عدة في كبير تساؤل هناك نتج،ل ا وتحمي الواطن تحمي

نتاج التمور بالذكر لى الواحات، في والاإ  .النتوجات ديال العدد واحد ذلك اإ

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 ".الفلاحي للموسم جيدة سيرورة ضمان" موضوعه الثاني الآني الالسؤ 

 .والعاصرة ال صالة يقر ف من ينالستشار  السادة ل حد الكلمة

 .الحبيب سيلأ   تفضل

 :الطالب بن الحبيب الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 جيدة سيرورة لضمان التخذة التدابير حول الوزير، الس يد نسائلكم،

 الحالي حيفلاال للموسم

 .اكر وش

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 ".الحالي الفلاحي الوسم تهيئ" موضوعه الثالث الآني السؤال

 .لل حرار الوطني التجمع فريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 ..الس يد تفضل

 :أ دعي لحسن الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 ،المحترم الوزير الس يد

 لتوفير الفلاحي القطاع في البذولة والتواصلة الجبارة اتالمجهود ظل في

نتاج سلاسل مختلف  الطلب تعزيز عبر الخام الداخلي الناتج عمدو  الاإ

 اللك جلالة توجهات تنزيل نحو وسعيا الفلاحية، منتوجاتنا على الخارجي

 العروفة نكةبالح  الفلاحي للقطاع ال ول الراعي ،الله حفظه السادس، محمد

 ال مة، لبرلانيي الوجه ال خير السامي الخطاب تضمنه ما وفق ،يكمعل 

 :المحترم الوزير الس يد نسائلكم

 وتجاوز الحالي الفلاحي الوسم لتهيئ وضعتموها التي أ لاإجراءات هي ما

آثار   ؟ضيةالا الس نة صاحب الذي الجفاف أ

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 ".الحالي الفلاحي الوسم" موضوعه الرابع الآني السؤال

 .لاؤ الس لبسط الاشتراكي الفريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .الستشار الس يد تفضلو

 .عفاك الستشار، الس يد اليكرو،

 .تفضل

 :اعبيد ابوبكر الس يد الستشار

 النتوج، حيث من ضعيفا موسما كان ودعناه الذي الفلاحي الوسم

 في حادا نقصا عرفت السقوية أ و البورية سواء قالناط جل حيث

 وزارتكم أ عدت اماذ جديد، فلاحي موسم على مقبلون ونحن الردودية،

 جديد؟ فلاحي موسم لانطلاقة

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا
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 الجفاف ووطأ ة كورونا جائحة تداعيات" موضوعه الخامس الآني السؤال

 ."الزراعيين لعماوال الفلاحين على

 .للشغل الغربي الاتحاد فريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .تفضلي ة،ر االستش الس يدة

 :اليحياوي الزهراء فاطمة الس يد ةالستشار 

 . الرئيس الس يد نشكركم

جراءات عن الوزير، الس يد نسائلكم،  "19-كوفيد" تداعيات لواجهة الاإ

 .الزراعيين والعمال والعاملات ارصغال الفلاحين على الجفاف ووطأ ة

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 الفلاحي الوسم" موضوعه الحال بطبيعة الوالي الآني الوالي والسؤال

نتاج ودعم  ".الوطني الاإ

 عدي أ و عموأ   اللطيف عبد المحترمين ستشارينال  السادة ل حد الكلمة

 .شجري

 .السؤ ال  لتقديم عدي السي تفضل

 :شجري عدي الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزيرة، الس يدة

 المحترم، الوزير الس يد

نتاج بدعم يتعلق اليوم انل سؤا  بالتهيىء ارتباطا الوطني، الفلاحي الاإ

 :كالتالي وهو الفلاحي للموسم

نتاج لدعم اللحة والضرورة القصوى ال همية كورونا أ زمة فبينت  الاإ

لى اللجوء وعدم الغذائي ال من وفيرتل  الذات على دوالاعتما الوطني  اإ

لا الاس تيراد  وتنوي يتبلور بدأ   توجه ووه القصوى، الضرورة حالة في اإ

 يتطلب الغذائي ال من توفير أ ن غير القطاعات، بعض في به العمل الحكومة

 وهذا الهام، التوجه هذا مع انسجاما الفلاحية، للس ياسة جديدة توجهات

 الوجهة ال ساس ية للمواد النتجة الفلاحة وتطوير لدعم اس تثنائيا جهدا يفرض

لى يحتاج الذي ال مر الوطنية، السوق فيكي ما وتوفير المحلي، للاس تهلاك  اإ

عادة نتاج توجيه اإ  الغذائي ال من يوفر ما لكل النتجين للفلاحين أ كثر ودعم الاإ

 .لبلادنا

 للموسم ونيئته  وأ نتم ترم،المح الوزير الس يد به، القيام تنوون الذي فما

نتاج لدعم ولةالد توجه لسايرة جانبكم من تدابير من الفلاحي،   ني؟طو ال الاإ

 هذا في الآن لحد بها العمول التوجهات بعض مراجعة تنوون وهل

  القطاع؟

 .شكرا

 

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 ".الفلاحي الوسم" موضوعه السابع الآني السؤال

 الديمقراطي الدس توري الفريق من الستشارين ادةالس ل حد الكلمة

 .السؤال لتقديم الاجتماعي

 .الستشارة س يدةل ا تفضلي

آ  عائشة الس يدة الستشارة  :يتعلاأ

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزيرة، الس يدة

 المحترم، الوزير الس يد

 المحترمون، الستشارون والسادة الس يدات

 ال خيرة الس نوات خلال يرةوكب هامة نتائج ةالغربي الفلاحة حققت

نجازات بفضل  الساحات اتسعت حيث ال خضر، الغرب ططالمخ ونتائج اإ

نتاجا تمؤشرا تصاعدتو   لكن، الفلاحية، الصادرات أ يضا وانتعشت لاإ

 أ ساسا ترتبط هيكلية تحديات معها حملت النتائج هذه الوزير، الس يد

نتاج تكلفة وبارتفاع بالتسويق  في الاجتماعية اوتاتتفال  الخصوص على ثم الاإ

 . والتوسطين الصغار ةحالفلا وضعية تأ زم

  الوزير، الس يد

لى بالنظر الس ياق، هذا ظل في  جائحة لتدبير الاس تثنائي الوضع اإ

 الفلاحية بالنتوجات ال سواق تأ مين في هاما دورا الفلاحة لعبت كورونا،

 .الطوارئ وحالة الجائحة تتحديا أ مام صامدا الفلاح وظل والغذائية،

كراهين متأ ثرا جعله ذلك لكن كراه: كبيرين باإ كراه ثم الجفاف اإ  .الجائحة اإ

 للدخول اس تعداداتكم عن المحترم، الوزير الس يد ،نسائلكم أ جله من

جراءاتكم الفلاحي  .الفلاح لدعم واإ

 .الرئيس الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد لكم، الكلمة

جابة والغابات،  .الفلاحي بالوسم التعلقة ال س ئلة على للاإ

 ما الوزير، الس يد دقيقة، 21 حدود في الوزير، الس يد للمنصة، تفضل

جابة الاإجابة بين  .التعقيب على الرد والاإ

 .تفضلو

 والياه القروية والتنمية البحري يدوالص  ةالفلاح وزير أ خنوش، عزيز الس يد

 :والغابات

 .المحترم الرئيس الس يد شكرا

 المحترمون، الستشارون والسادة الس يدات تحضرا

 اللي للاعتبارات الفلاحي القطاع مست صعبة الظرفية الس نة هاد
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 التساقطات ديال والندرة كورونا جائحة تداعيات أ ساسا تهم عليها، تكلمتو

 الغربية الفلاحة لله الحمد تمكنت، الصعوبات هاد من رغملا على .الطرية

 في الغربي السوق حاجيات وتلبية السوق وينتم انتظام على الحفاظ من

 .الفلاحية النتوجات بمختلف الجهات جميع

 ومهنيين فلاحين من لجميعا فثتكا جماعي، مجهود هو النجاح هاد

 القطاع هذا يلعب أ ن من مكنت ،معنية وزارية وقطاعات مركزية ومصالح

 .ال زمة هذه خلال محوريا دورا

 من س نتين بعد وجا صعبة مناخية ظروف عرف اللي الوسم هاد

 نعاونو باش معها ونتأ قلمو نتعاملو دفعتنا واللي الطرية التساقطات ضعف

 .للمواطنين الفلاحية النتوجات توفير ونضمنو الفلاحة

 للخضراوات، والصيفية الربيعية تروعاالز  جبرنام في تجسد التأ قلم هاد

 الربيعية الفترة خلال تاالخضراو  مساحة من هكتار فأ ل 91 زرع تم بحيث

 اللي المحدد البرنامج من %114 بنس بة أ ي الصحي، الحجر ديال الذروة في

 بعض يخص فيما البرمجة الساحات تجاوز وكذلك هكتار، أ لف 80 هو كان

 . %110 :والبصل ؛%143 :والطماطم ؛%312 :كالبطاطس الخضراوات

آنذاك كذلك وقامت  هاد لوضعية يومي تتبع لجنة بتشكيل ارةالوز أ

 . الزروعات

 ديال الس نة هاد ديال الصعب الناخي الوضع من بالرغم أ نه لله، الحمد

ن كوفيد، بوباء الخاص الصحي والوضع 2020 نتاج فاإ  الثمرة السلاسل اإ

 التراجع بعد ،ملحوظ ارتفاع يشهد غادي يةال ول  التوقعات حسب الرئيس ية

 .الاضي لوسما يعني السجل

نتاجها يزداد أ ن التوقع من ،امضو حلل بالنس بة  مقارنة %29 بنس بة اإ

نتاج ارتفاع ساهم حيث السابق، بالوسم  الحوامض في الجديدة ال غراس اإ

طار في النجزة الحوامض من  تاجن الاإ  رفع من "ال خضر الغرب مخطط" اإ

 .الوسم هذا

نتاج يرتفع أ ن التوقع من كما  عم مقارنة %14 بنس بة قريبابت الزيتون اإ

 الاإيجابي ال ثر بينها من عوامل، عدةل ناتجة هي الزيادة هادو  السابق، الوسم

 .ماي وشهر أ بريل شهر في كانت اللي ال مطار لهطول

ن  2021-2020 كذلك الفلاحي الوسم يشهد أ ن الرتقب ومن  جاتااإ

 السابق، الفلاحي بالوسم مقارنة %4 بزيادة التمور من منتظرا اس يايق 

 لبرنامج الاإيجابية والانعكاسات الناخية للظروف الاإيجابي التأ ثير بفضل

 .التمر ديال نخلة مليون غرس

 أ هم يعد اللي الزراعات تنويع برنامج نجاح على دليل هي النتيجة هاد

 حقيقية بهيكلة سمح اختيار وكان ،"ال خضر الغرب مخطط" مقومات

لى تقليدية فلاحة من لتنتقل الغربية ةللفلاح  على قادرة عصرية فلاحة اإ

 .والخارجية الداخلية السوق ومتطلبات الناخية التغيرات مع التأ قلم

 تنعيشو اللي الس نة هاد بحال ل ن ديالو النجاعة بين الاختيار هادو 

 الحبوب ديال محصول بمحدودية ولديا ميةالدينا سلاتش ما الفلاحي الوسم

 أ نهم قدرو الظروف هاد رغم الفلاحين القنطار، ديال مليون 32 قولون

نتاج يوصلو  .عادية بطريقة بالاإ

 الاإضافية الحصيلة أ ن نقول يمكن الفلاحية الضافة للقيمة حسابية وبعملية

نتاج ديال السلاسل، ديال 4 فقط ديال  ضوامالح الزيتون، هي اللي الاإ

لى بحال ،القنطار ديال مليون 33 لديا القيمة كتعادل والدواجن لحليباو   اإ

 في( la valeur ajoutée) في ربحنا اللي الشي هذاك ..مليون 3 دابا قلتي

نتاجات ديال 4 هاد ديال الضافة القيمة نتاج فيهم تزاد اللي الاإ لى بحال الاإ  اإ

 .وببالح  لياد القنطار ديال مليون 33 واحد على غطينا قلتي

ذن  ديال 8 ،4 ـب النتوجات هاد في لغربيةا الفلاحة كتربح س نة كل اإ

ضافية الدرهم ديال رالليا  قبل ما الغرب مخطط مع بالوضعية مقارنة اإ

 ."ال خضر الغرب مخطط"

 البرلان في قدمت باش لي س بق ،الصادرات ديال الس توى وعلى

 في كيبدا اللي 2020-2019 لياد قلت اللي الوسم في ل نه النتائج بعض

(septembre )آخر في وكيتسلا  اللي سموال هاد لله الحمد أ نه( août) أ

آخر في دبا سالا  مسجلين الدرهم، ديال مليار 39.5 ـل وصلنا( août) أ

 ديال مليار 36.6 فيها كانت اللي الاضية للس نة بالنس بة %8 ب ارتفاعا

لى تتعرفو، اللي شاكلوال  رمطاال   وقلة كوفيد أ زمة ظل في الدرهم  شفناها واإ

 ،"ال خضر الغرب مخطط" ديال البداية كانت اللي 2010 ديال بالنس بة

 مليار، 17 الساعة ذيك تنصدرو كنا حيث ،%130 مهمة جد هي فالزيادة

 .الفلاحية بالنتوجات خاصة يهاد مليار، 39 في أ صبحنا اليوم

 الس نة هاد نتكا( agro-industriels) النتوجات يخص فيما أ ما

يجابية كذلك  .%10 ديال( l’exportation) واحد كان بأ نه رغم اإ

 21 ـل حتى ش تنبر أ ول دبا ل نه ال رقام، بعض نعطيكم لي واسمحو

 حتى والنتائج تتصدر، بدات اللي الجديدة( la compagne) بدينا أ كتوبر

 ةايلغ راتالصاد مجموع بلغ للحوامض بالنس بة واعدة، هي لله، الحمد هي،

 حجم أ ضعاف 5 من أ كثر يشكل ما طن، 15.600 تقريبا أ كتوبر 21

( la période) هاد في يعني الس نة، نفس في رطافال الوسم صادرات

 .(l’exportation) ديال (fois plus 5) درنا فات اللي للعام بالنس بة

 شوية يعني معطلين بدينا كنا الاضية الس نة أ نه متفقين

(l’exportation )في وجد كانش ما يوجد خاصو كان النتوج ل ن 

 كان اللي الحوامض ديال ةحصال بأ ن تيبين الشي هاد ولكن. ملائمة ظروف

 وما الليمون يتحيد خص بأ نه قالوت س نوات، 2 يهاد كثير الكلام عليها

 هو اللي مس تقبل كاين بأ نه تنشفو لله، فالحمد الليمون، في مس تقبل كاين

 .مهم جد

 بالنس بة عادي ذاه الخضروات، ديال الحجم بلغ خضروات،لل بالنس بة

(si on compare) ديال بقدر طن 82.000 تقريبا ماللع بالنس بة عام 

 ديال الارتفاع ديال( l’augmentation) ديال 24%

(l’exportation)، لى ش تنبر أ ول من الخضروات ديال التصدير  21 اإ
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ذن أ كتوبر،  في هي ديالنا التصديرية القوة لله، الحمد بأ نه، تيبين الشي هاد اإ

 .%8 ب اتقريب طلعت الطماطم الخضروات، تتاخد وملي جيدة، ةصح

 خلال الفلاحي القطاع عاشها اللي الصعبة الظروف يخص فيما أ ما

 ،(la sécheresse) ديال البرنامج بواحد تدخلنا بأ نه نفكر الاضي، الوسم

 تفرقت، اللي الدعم الشعير من القنطار ديال الليون 6.2 الجفاف، ديال

 أ لف 300و ونيل م  تقريبا وبرمجنا ماش ية، مربي مليون من أ كثر منها اس تفاد

ضافية قنطار  .القبل الشهر من ابتداء لتوزيعها اإ

 ال بقار، مربي لفائدة الركبة علافال   من قنطار 474.000 خصصنا كما

 لله، الحمد خفف، هو اللي الدرهم ديال مليون 700 تقريبا أ كثر ديال برنامج

 صلاو  تقريبا اللي برنامج وكذلك الناطق، في الكسابة وعلى الفلاحة على

 خلصت اللي( l’assurance) هو اللي الدرهم ديال مليون 800 لواحد

 الليو ( la sécheresse) في كانو واللي صعبة وضعية في كانو اللي الفلاحة

 كانت اللي( les conditions) وفي الوقت في تخلصو

(contractuelles )مع (5la MAMDA )على مشكورة هي واللي 

 ..ل سميتو الشي لصتو  باش به قامت اللي العمل

ذا مكانيات كلها يهاد اإ  خلت واللي القروي، العالم داخل ضختت اللي اإ

 .عليه كان اللي والثقل العبء ذاك منو نقصو ال قل على الفلاح أ نه

 .لكم وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 .الفلاحة وزير الس يد جواب على للتعقيبات الآن نمر

 .والتعادلية للوحدة الاس تقلالي للفريق ةمالكل البداية وفي

 .الصمد عبد السي تفضل

 :قيوح الصمد عبد الس يد الستشار

 .الوزير الس يد شكرا

نتاج أ ن ديالكم الرد في الوزير، الس يد سجلت، أ نا  ـب ارتفع التمور ديال الاإ

 من نتوجه بغيت تنساو، خصكومش ما اللي الوزير، الس يد ولكن، ،4%

 دخلت ككل، والحكومة الالية وزارة ،التجارة وزارة كومة،لحا لجميع خلالكم

 . الاس تيراد ديال طن 97.000

 الوزير، الس يد

 تينغير، ورزازات، طاطا، كير، زيز، تافيلالت، - درعة ديال الواحة

 النظر بغض الساحقة، ال غلبية ديالها الناس فكيك، ،لكلع أ م تاغجيجت،

 راه الوزير، الس يد الجديدة، احةو لوا الجديد النتوج على نتكلمو باش

 تياكلو كانو اللي وهي والخلط، عادية( variété) هي اللي الجيهل عندهم

 .ال سواق وفي الساجد وقدام درهم 15و درهم 20 ـب وتيبيعوها الغاربة

 الوزير، الس يد الس نة، هاد يبيعو، خلاهومش ما س تيرادالا اليوم

 
5 Mutuelle Agricole Marocaine D'Assurance 

 "ةدالنج" ديال( la variété) يكهاد تيبيعو موالفين طاطا ديال الناس

 صراحة، بكل معكم تنتكلم وأ نا دراهم، 8 العام هاد درهم، 30 ـب تيبيعوها

 les) تنتقلو واحد، لشي تس تمعوش ما تنتقلو باش وبغيتكم الوزير، الس يد

frigos) الغاربة، كيفاش ولهذا الناس، باعوش ما باقي الفايت العام ديال 

 من الآلاف ديال الئات وتندخلو نتج،ل ا هذا نحميو غادي كيفاش

 بالله لكم أ قسم الوزير، الس يد ،(la douane) ديال الناس راه ال طنان؟

آش الله، أ عباد واك واك" لك تيقول يبكو،ك  الجمارك ديال الناس  الشي هاد أ

 "ديرو؟ت

 ،"المجهول" عندهم لليوا الكبار على تنتكلمش ما راه مشى، الفلاح راه

لى دبا  كوزارة، الوزير الس يد تحميو، غادي كيفاش الصغار هاد ماوشتح ما اإ

نتاج، هذاك تحميو غادي كيفاش ديالكم، والوطنية ديالكم الغيرة تنعرف  الاإ

 وأ نواع نخلة مليون رسلغ اللك جلالة ديال توجيه فيه ال خضر الغرب اللي

لى نحميوهم، غادي كيفاش جديدة؟  غادي اليوم اللي الدراوش هاد حمينا ما اإ

 .يندثرو

حراج في لي رغبة لا الوزير، الس يد جميعا، ديالنا السؤولية راه لهذا  اإ

 كرجل لكم وتنتوجه واقع، هناك ولكن ،كصديق أ نتم رغبتكم في ولا الحكومة

 نأ كد وتنعاود شخصيا، ال مور بزمام الشي هاد تاخذو باش مسؤول وطني

آخر واحد بشي وتثق ما شخصيا،  .أ

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في والعاصرة ال صالة لفريق الكلمة  .التعقيب اإ

 .التفضل الستشار السي

 الطالب بن الحبيب الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 وخصوصا عاليا، نهانثم بالعكس التدابير، هاد أ همية من قللن لا نحن

 ديال وكذلك ،الدعمة ال علاف زيعتو  مس توى على تدار اللي المجهود

 .التأ مين تعويضات بصرف التعجيل

شكالية تتبقى موضوعية بكل الوزير، الس يد ولكن،  الائية الوارد شح اإ

 وقت أ ي من أ كثر مطالبة ماليو  والحكومة القبلة، الرحلة تحديات أ هم من

 :التالية الس تويات على التأ خير ركبتدا بالتعجيل مضى

نجاز -  سدود؛ال  اإ

نجاز -  البحر؛ مياه تحلية وحدات اإ

 .الري في اس تعمالها عادةاإ و  العادمة الياه معالجة -

شكالية الوزير، الس يد تبقى،ت و  راضي العقارية ال نظمة اإ  من الفلاحية لل 
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 مراكش مثلا الفلاحي، القطاع في الاستثمار منها نيتيعا اللي العيقات أ هم

 جماعة كل اللي ،"دليم أ ولاد" جماعةو  "النابهة" جماعة في وبالضبط اليوم

 لديا نس بة أ كبر تتعرف واللي الساكنة ديال 20.000 من أ كثر فيها

 يقومو مأ نه عوشاياس تط ما الفلاحة للهشاشة لاإضافةبا ..الهشاشة

 بشواهد تيتوصلوش ما ل نهم نظرا الفلاحي، اعالقط في بالاستثمارات

 .الاس تغلال

 ..الفلاحة هاد باش أ جل من لتدخلا الوزير، الس يد ،منكم نطلب هنا

 ـل لنس بةوبا هكتار، 31.000 واحد على" النابهة" لـ بالنس بة تنتحدثو واحنا

 . قنطار 58.000 على "دليم أ ولاد"

 بصفة الانتفاع حق تمتلك يةالسلال  الجماعة الرقابة، حق تمتلك الدولة

 لتمكين التدخل منكم تنطلبو الاستثمار، ويعيق معقد عقار هذا دائمة،

 ويس تافدو ،البنكي التمويل من يس تافدو باش التصرف شواهد من الفلاحة

 لذوي ال رض هاد وتفويت الفلاحية، للاستثمارات المخصص الدعم من كذلك

 ديال محطة وماشي للاستثمار فزمح عقار العقار هاد من نجعلو باش الحقوق

 .الحقوق ذوي وبين الدولة بين الاحتقان وديال التجاذبات

 هاد في الفلاحة تيطلبو( les offices) الوزير، الس يد أ خرى، نقطة

 يجازيكم الله منكم، تنطلبو احنا الاء، ديال التأ خرات أ داءب صعبةال  الظروف

طار في بخير،  في وكذلك الفلاحي القطاع اتيعيشه اللي الصعبة الظروف اإ

طار  اللك، لةجلا عليه وأ كد عليه أ علن اللي الفلاحي، القطاع صمود دعم اإ

 من ديالهم الاإعفاء تيطلبو ولكن الس نة، قبل يخلصو مس تعدين الفلاحة

 ودارت أ خرى لقطاعات بالنس بة "اليقظة لجنة" دارت كيف التأ خير، فوائد

 .أ خرى لقطاعات بالنس بة الالية وزارة

 .الوزير الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في لل حرار لوطنيا التجمع لفريق الكلمة  .التعقيب اإ

 :أ دعي لحسن الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزيرة، الس يدة

 الوزير، الس يد

  المحترم، الوزير الس يد

 اليوم دقيقة، بمعطيات عززوال الرقم الواضح، جوابكم على أ شكركم أ ن أ ود

 صمد يالذ والقوي الوحيد القطاع أ نه الجائحة هذه ظل في القطاع أ ثبت

 عندما والخوف الهلع مرحلة معها تجاوز وال مان، الطمأ نينة للمغاربة ووفر

 جد وبأ ثمنة بوفرة ال سواق في ال خضر الغرب المخطط خيرات تواجدت

 دائما يحاول والتي نجزات،ال  هذه بمثل نفتخر أ ن لنا يحق مناس بة،

 لشروعا هذا في الضرب أ جل من نتائجه انتظار المخطط بهذا التربصون

نج وأ هم التنورة، الشاريع أ حد يعد الذي الرائد، الوطني  حكم مرحلة ازاتاإ

 على رضاه عن يعبر فتئ ما والذي الله، حفظه السادس، محمد اللك جلالة

 المخططات أ حد باعتباره ال ولى، هعشريت دشنتم الذي الشروع هذا

 مليار 120 بحوالي يساهم وجعلته الفلاحي القطاع معالم غيرت التي الهيكلة،

لى بالنظر داج مهم رقم وهذا الخام، الداخلي الناتج في درهم  التي الوضعية اإ

 .2007 س نة منذ القطاع فيها تسلمتم

 المحترم، الوزير الس يد

ن الطر بنعمة علينا عمين أ ن وتعالى س بحانه الله ندعو  قد القطاع كان واإ

لا الجفاف، أ مام صمد  أ حد يبقى الذي الاء لىاإ  اليوم محتاج القطاع أ ن اإ

نجاز في سراعالاإ  وبالتالي جميعا، تؤرقنا التي الهواجس  لبناء الوطني المخطط اإ

عادة البحر مياه ولتحلية والتوسطة الصغيرة السدود  ،العادمة الياه تدوير واإ

 الاء، في الاقتصاد على أ كثر والاش تغال ،لها الالية الاإمكانيات توفير عبر

 . ككل الحكومة سؤوليةم  هذه أ ن وأ عتقد

ذن يجب  في الجديدة استراتيجيتكم وأ ن خصوصا الجميع، جهود افرضت اإ

لى يحتاج واسع، أ فق وذا واعدا قطاعا منه جعلت القطاع  وعناية أ كثر الدعم اإ

يجابية تأ كيد بكل س تكون نتائجه ل ن أ وسع  الداخلي الناتج على جدا اإ

ذا ال مطار من أ كثر وسنتحرر الوطني،  الغذائية الصناعة على تغلنااش   ما اإ

 حسابات عن يخرج الوطني منتوجنا وبجعل ،الجهات كل في يةالتحويل 

 مختلف بتحويل( l’agropole) من الزيد بناء عبر والطلب، العرض

لى الفلاحية النتوجات ليها الحاجة أ مس في نحن تحويلية، ةصناع اإ  لتخفيف اإ

 فيها نرفع مناس بة وهي عبة،الص  العملة من الزيد وتوفير التجاري العجز

لى بالنظر الغربي، والصياد الفلاح لىاإ  القبعة  يقوم التي التضحيات حجم اإ

 .بها

 النتجين ولكل له والتقدير بالتحية فريقنا باسم نتوجه النبر هذا ومن

 .الجائحة فترة خلال خصوصا بةالغار 

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .المحترم الستشار الس يد شكرا

طار في الاشتراكي للفريق الكلمة  .التعقيب اإ

 .الستشار الس يد اتفضلو 

 :اعبيد ابوبكر الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

  الستشارون، والسادة الس يدات

 المحترم، الوزير الس يد

 أ ن يجب بأ نه أ كد ال خير خطابه في وأ يده الله نصره لةالجلا صاحب

نعاش لضمان القروية ةوالتنمي للفلاحة كبيرة أ همية تعطى  للرفع قوي دياقتصا اإ

 التجارة وتطوير غذائي أ من وتوفير الشغل فرص في والساهمة التنمية من



 2020 كتوبرأ  دورة  –ين تشار س لس ال ت مجلاودام

20 

 (2020 أ كتوبر 27) 1442 ربيع ال ول 10

 .والاجتماعية المجالية الفوارق وتقليص الغذائية والصناعات الفلاحية

 المحترم، الوزير س يدال 

 كله، العالم وعلى بلدنا على بظلالها كورونا جائحة أ رخت التي ال زمة رغم

 وزارتكم وعملت الفلاحية، النتجات جل في شاملة وفرة بلادنا عرفت فقد

سواق والس تمر العادي التزويد على  الغذائية الواد وبكافة الوطنية لل 

ن اكه،الفو  وأ   واللحوم لخضرا في سواء ذاتيا واكتفاء والفلاحية،  هذا دل واإ

نما شيء على  بها تقوم التي ستباقيةالا والخطط المحكمة التدابير على يدل فاإ

 للفخر تدعو والتي الفلاح، بها يقوم التي الجبارة المجهودات وكذلك ،الوزارة

 الكننة تطوير في ال خير هذا ومواكبة ال خضر بالمخطط مس تعينين والاعتزاز

 غذائي أ من على والحفاظ والفلاحية اريةالتج والس ياسة والغرس والسقي

 . مس تقيم

 الطرية التساقطات في حادا نقصا بلادنا عرفت زير،الو  الس يد بالفعل،

 مما البور، أ و السقية ال راضي في سواء السقي، مياه في وشحا - أ سلفنا كما -

لى أ دى  الشمندر لكوكذ والقطاني كالحبوب ،الخريفية النتوجات ضعف اإ

 نطلب مناس بة وهذه كامله، عن الناطق بعض في أ تلف يالذ السكري

 .التضررين لتعويض الصنعة الشركة لدى للتدخل لوزير،ا الس يد منكم،

 مع الفلاحين معاناة مع الاش ية أ ثمنة عرفته الذي الكبير التدهور ،كذلك

 .صاروخية أ ثمنة عرفت بدورها ال علاف ،ماشيتهم لبيع أ سواق وجود عدم

 للفلاح ومبادرتكم بمجهوداتكم أ نوه لكي الناس بة هذه تفوتني نأ   أ ريد ولا

 أ ن يلاحظ ومما معقولة، وبأ ثمنة الناطق مختلف في الدعومة ال علاف يرلتوف

 كالحبوب ال ساس ية الفلاحية النتجات لبعض ماسة حاجة في بلادنا

 اختياراتنا وتطوير ةتقوي في للتفكير الوقت حان ولقد والزيوت، والسكر

 كل توفير في العجز محاربة وكذلك عصرية بطرق الغذائي بال من للنهوض

 الذي الحاد النقص ومع الصعبة، بالعملة نس توردها التي يةال ساس   الواد

 النتجات بعض زراعة في النظر لاإعادة الوقت حان السدود، جل تعرفه

  .الياه من كبيرة كميات تس تنزف التي الفلاحية

نتاج لضعف ونظرا  جد الحبوب بذور أ ثمنة س تكون الفارط الوسم في الاإ

 اقتنائه في صعوبة الفلاح س يجد حيث والقمح، يرالشع وخصوصا مرتفعة

 نلتمس بالديون، مثقلين مازالوا الفلاحين أ ن ومع للكيلو، دراهم 5 تفوق بأ ثمنة

 )6SONACOS( شركة وحث الوضوع هذا تتبع الوزير، الس يد منكم،

شارة رهن تكون لكي ال صناف جميع لتوفير  .لاحالف اإ

 القطاع في مجهوداتكم أ ثمن أ ن لابد الناس بة، هذه تفوتني لا وحتى

 . التواصل ودعمكم الفلاحي

 يرفع وأ ن بالطر يغيثنا أ ن وتعالى س بحانه الله من نطلب ال خير وفي

 .الوباء هذا عنا

 .شكرا

 
6 Société Nationale de Commercialisation de Semences 

 :الجلسة رئيس الس يد

ن  . الله شاء اإ

 .الستشار الس يد شكرا

 في تفضلي الستشارة، الس يدة للشغل، الغربي الاتحاد لفريق الكلمة

طار  .التعقيب اإ

 :اليحياوي الزهراء فاطمة الس يدة الستشارة

 .الرئيس الس يد شكرا

 كورونا جائحة تداعيات بسبب اس تثنائية ظرفية بلادنا تعيش بالفعل

 وقد والاجتماعية، الاقتصادية ةالحيا على وانعكاساتها والجفاف الس تجد

 الوطنية اقال سو  جميع تمويل في أ ساس يا دورا لعبت فلاحتنا أ ن ذكرتم

 .منتظمة بصفة

 الوزير، الس يد

ن  الزراعيين والعاملات العمال لسواعد أ ساسا يرجع العملية هذه نجاح اإ

لى الصحي جرالح فترة طيلة جهدا يدخروا لم الذين الفلاحين وصغار  .اليوم اإ

لى تشير اليدانية الؤشرات كنل لى للتغيير مرشح الواقع هذا أ ن اإ  ما اإ

 :منها ،أ س باب لعدة أ سوأ   هو

 عديدة مناطق على سلبا انعكس السدود، حقينة وضعف الياه ندرة -

لى أ دى مما الغرب، من  الضيعات من لعدد الجزئي أ و الكلي التوقف اإ

 وعطالة الشغل اصبمن من الآلاف عشرات فقدان في وتسبب الفلاحية،

 الفلاحين معاناة عمق كما البواكر، موسم انطلاق رغم الوسميين العمال

 لنتوجاتهم الاضطراري التوقف ببسب ،الحليب منتجي وضمنهم ،الصغار

 ؛الداخلية للسوق الوجهة الفلاحية

 بمحطات ال جور من يعادلها وما %20 ب العمل ساعات تقليص -

 ؛والبواكر الحوامض تلفيف

لى "ال خضر الغرب مخطط" من الس تفيدة الباطرونا لجوء -  اإ

 15 عن تزيد أ قدمية من الرغم على لرسميينا للعمال الجماعية التسريحات

 .الفلاحية الشركات من بعدد س نة

 هو الفلاحي القطاع في اليوم يتحقق ما أ ن الوزير، الس يد صرحتم، لقد

لا للدولة، يجيالاسترات  والتدبير والتخطيط الس ياسات بفضل  هذه أ ن اإ

 لأ شكا من تعانيه وما ال جراء فئة تشمل لم الوزير، الس يد الس ياسة،

 .لهنيوا القانوني التمييز من متعددة

ن  نظامنا في عار وصمة يشكل الزراعيين والعمال العاملات معاناة اإ

 من وعاملة عامل مليون من أ كثر يحرم حيث والاجتماعي، الاقتصادي

 يقل لل جر أ دنى حد يتقاضون حيث والاجتماعية، اديةالاقتص حقوقهم

جر ال دنى الحد من %40 بحوالي  والعمل ال خرى، القطاعات مع رنةمقا لل 

 الهترئة النقل وسائل في تتجلى قاس ية جد عمل وظروف أ كبر زمنية ددل

آسي ضحايا من تخلفه وما  الصحة لشروط التام الغياب اجتماعية، ومأ
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-كوفيد"ـب الاإصابة خطر من للوقاية الاحترازية التدابير وانعدام والسلامة

 ومعدلات مرتفعة جد الحرارة درجة التلفيف، ومحطات بالضيعات "19

 التصريح عدم عن ناهيك البلاستيكية، بالبيوت منخفضة جد ةالرطوب

 وحتى الاجتماعي، للضمان الوطني الصندوق لدى منهم %90 بحوالي

 أ يام بكامل التصريح لعدم التقاعد في لحقا من غالبيتهم تحرم بهم الصرح

 .مشغليهم طرف من عملهم

ننا  الحكومة، خلالكم ومن مطالبتكم، نجدد للشغل الغربي الاتحاد في اإ

 للحد التدريجي التوحيد قيحق بما ،2011 أ بريل 26 اتفاق من تبقى ما بتنفيذ

 في اواةوالس ،القطاعات من وغيره الفلاحي القطاع بين ل جورا من ال دنى

 للعمال العشوائي النقل منع عبر القانون، تطبيق على والعمل ،العمل ساعات

 العمال جميع اس تفادة أ جل من الراقبة وتكثيف ،الزراعيين لاتوالعام

 .الاجتماعية الحماية من والعاملات

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 .ريشج عدي السي المحترم الستشار للس يد الكلمة

 .الستشار الس يد تفضل

 :شجري عدي الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 وعلى به، أ دليتم اللي القيم العرض على المحترم، الوزير الس يد نشكركم،

 على يقتصر غادي ديالي التعقيب فبدوري فيه، جات اللي ال رقام دلالات

نتاج على أ ساسا يرتكز ديالها الاقتصاد اللي ال قاليم آسا كلميم، من تمورال  اإ  أ

 جاء لا وكتكملة ،فكيك الرش يدية، تنغير، ورزازات، زاكورة، طاطا، الزاك،

 حتى المحترم، الوزير فالس يد قيوح، الصمد عبد عزيزال ال خ ديال الكلمة في

 وخلال القطاع هاد في الدولة دارتو اللي الجبار المجهود كينكر ما واحد شي

 توفير من أ راضيهم، تجهيز على فلاحينلل دعم من ال خيرة الس نين هذه

لا ن،التخزي وسائل كذلك توفير من ال صناف، ديال ال غراس  بعض أ نه اإ

نتاج عوامل  تتوفر الادة هاد أ ن كتجعل الياه جلبك كالطاقة ضخام اللي الاإ

ذا هي واللي باهظة هي اللي ال ثمنة بواحد  ديال النافسة من حميناهاا ما اإ

 هاد كتعرفها اللي ال ثمنة هي والدلالة الله، قدر لا ،فالنتيجة الاس تيراد

 .ال خيرة الس نين

 .يرالوز الس يد راشك

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في الاجتماعي، الديمقراطي الدس توري للفريق الكلمة  .التعقيب اإ

 . تفضلي الستشارة الس يدة

 

آ  عائشة الس يدة الستشارة  :يتعلاأ

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

ستراتيجية العطيات هذه على نشكركم طار في بها غتقومو اللي والاإ  اإ

 .هذا القطاع لهذا التدبير

رادتكم على نشكك لا كذلك احنا  لكن ،الفلاح بوضعية النهوض في اإ

كراهات هناك الوزير الس يد  . والتوسط الصغير الفلاح يعانيها اإ

 الوزير، الس يد

 راه دبا قلتو اللي الجفاف س نوات زائد الفلاحي القرض ةبمديوني غنبداو

آثار كيعاني، والفلاح س نتين  الفلاح، أ مام عائق تشكل اليوم كذلك ةالجائح أ

 للصرف الالية القدرة حتى يملكون لا الوزير، الس يد فلاحة، هناك ل ن

 .القروي العالم في وخاصة ديالهم، الفلاحة على

  الوزير، الس يد

 غير يبقى لكن مشكورين، بالعلف الصغار الفلاحة دعم عملية تمفعل

 أ نه هنا أ رقام لعدة شرتو راه الوزير، يدالس   كنتمناو الكمية، الناحية من كافي

 مس تثني الفلاح أ ن بالخصوص الظرفية، هذه في محتاج الفلاح ل ن تزيدو

 اس تافدش ما الفلاح ال سواق تمنعت كذلك كوفيد، دعم صندوق من

 .يس تافد غادي أ نه الفروض من نكا اللي كلبالش

 الوزير، الس يد

 مما الطوارئ، بحالة رتتضر  اللي أ يضا الفلاحية الجهات بعض هناك

 واحد تشكيل عليكم نقترح الوزير، الس يد لهذا، الفلاحة، على أ ثر له كان

قليمية السلطات مع لجينة  صياغة في والاجتهاد ال ضرار لتقويم والجهوية الاإ

 .لاحةفال هاد ةمؤازر

 العقارات بعض وضعية تسوية منكم أ لتمس الوزير، الس يد وأ خيرا،

آيت جماعة مثال غير هذا وأ ذكر الفلاحية، قليم عباس أ  ترتبط والتي أ زيلال باإ

 من الفلاحة وتمكين جهة من الفلاحي الاستثمار يعيق مما الغابوي، بالتحديد

 هذه لتطوير ةر الوزا مجبرا من واس تفادتهم فلاحتهم تطوير في أ خرى جهة

ثارته س بق موضوع وهو الفلاحة،  لل سف لكن الوزير، الس يد معكم، اإ

 .عليه هو ما على ال مر هذا مازال

مكانية الوزير، الس يد أ قترح،  السلطات مع تنس يقية لجنة تشكيل اإ

قليمية المحلية  الس يد اليوم، ل ن والساكنة، والغابات الياه ممثلي وكذلك والاإ

 الياه لكن بال رض، ارتباطهم تثبت عقود ملكية همعند لناسا الوزير،

 الاإشكالية كتبقى وهنا التحديد ناشكمل  ما مازال احنا أ ودي تتقول والغابات

 ما واحد حتى الوزير، الس يد والله، والواطن، والغابات الياه وزارة بين ما

 ولا ال خضر غربال من لا الدولة دارت اللي الاإعانات هذه من اس تافد

 توقفو الوزير، الس يد كنتمناون يجي، غادي اللي ال خضر الجيل كذلك

 الجماعة ل ن س تعطفككن  يعني.. بشكل منك نطلبها غادي يهادو  ..يهاد

 كنتمناوكم، الاإدارية، الشواهد لهذه رهين بقي تدار الجماعي التحفيظ حتى
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 .الاعتبار بعين السؤال هذا تاخدو الوزير، الس يد

 .وشكرا

 :سةل الج  رئيس الس يد

 .الستشارة الس يدة شكرا

 قتالو  حدود في التعقيبات على للرد الوزير، الس يد لكم، الكلمة

 .التبقى

 .لكم الكلمة ،تفضل الوزير، الس يد

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 الستشارون، والسادة الستشارات الس يدات

 غادي اللي ديال الفلاحي للموسم اس تعدادا بأ نه نقول نعاود غير تيبغ 

 هذا، في فيها ندخلو غادي اللي البذور على شوية نتكلمو لابد فيه، ندخلو

 قنطار، ديال ونصف مليون وجدات( la SONACOS) لله الحمد بأ نه

ذن ،أ لف 600 الخاص القطاع  هي اللي قنطار أ لف 600و مليون اإ

 .موجودة

 أ لف 600( les points de vente) في فرقات الساعة دلح الآن

ذن باعت،ت  %50 تقريبا أ لف 600 هاد وفي قنطار،  ديال العملية بدات اإ

 ال ثمنة بأ نه كتعرف ل نه مناس بة، الحقيقة في هي اللي بأ ثمنة هذا ديال البيع

 ةالس ن في الحبوب كانو باش ال ثمنة حسب على كتكون البذور ديال

 الدعم وكيوصل للفلاحين، بالنس بة ممتازة هي اللي أ ثمنة كانت اللي الاضية

ثمنة  خاص الشي هادو  -البذور ديال الشي هاد في الدولة طرف من لل 

لى - الفلاحة يعرفوه  درهم 200و اللين، للقمح بالنس بة للقنطار درهم 175 اإ

ذن للشعير، بالنس بة للقنطار درهم 325و الصلب، للقمح بالنس بة للقنطار  اإ

ن القبلة الس نوات في الصلب القمح وكنشجعو الشعير كنشجعو ناح ا  شاء اإ

 الخواص، ديال فيها 390 ـل الآن وصلت هي البيع ديال زالراك وتقريبا الله،

 (.le conseil agricole) ديال وفيها

نجاز يتمس  الس ياق، نفس في كثار برنامج اإ  باش الخريفية الحبوب ديال اإ

ن هكتار 50.000و 42.000 بين تتراوح احةسم  على الآخر للعام نوجدو  اإ

 .الله شاء

ن ديال، برمجة قعيتو  الخريف ديال للحبوب بالنس بة أ ما  الله، شاء اإ

ن الش تاء، ويعطينا ديالو الخير يعطينا والله  ماو ه الفلاحة ل ن الله، شاء اإ

ليها حاجة في ليها حاجة في بلادنا اإ جمالية مساحة برمجة قعونتو  أ نه اإ  4 تناهز اإ

 مسقية فقط اللي %5 حوالي منها ،تقريبا هكتار أ لف 900و دالليون

 الصلب والقمح %46 اللين القمح فيها ثلوكيم  للحبوب، تمشي غادي

 غادي الكلئية تللزراعا المخصصة الساحة أ ن كما ،%33 والشعير ،21%

( les régions) حسب على السكرية والزراعة هكتار 507.000 ـب تقدر

 69000و 58000 بين تكون غادي ،فيهمش ما ولا تاءش  ال  فيهم واش

 . ناطقال  بعض ديال الحالة متبعين احنا هكتار،

ن الخريفية، الخضراوات بخصوص أ ما  هو البرنامج الله، شاء اإ

ن ماي، لشهر حتى يدينا غادي اللي هكتار 105.000  وتتعرفو الله، شاء اإ

آخر برنامج كنعاودو ماي شهر في ن الربيعية، تالزراعا هو اللي أ  شاء اإ

 .الله

 التساؤلات بعض على ال جوبة بعض نجيب ما قبل يخص فيما بغيت

 ديال الاإستراتيجية بأ نه نفكر غير أ ولا، الستشارين، والسادة الس يدة لديا

 وتنفيذا الولوية الرعاية بفضل أ نه القطاع، مس تقبل هي أ نه ال خضر الجيل

 الجيل مخطط مع السار هذا مواصلين احنا مازال السامية للتعليمات

 اخترنا اواحن الغربية، للفلاحة جديدة دينامية يزيد غادي اللي ال خضر

( les orientations) حسب وعلى بتعليمات التالية الواجهة على نش تغلو

 : البرلان في س يدنا أ عطى اللي

 الس يدة عليها تكلمت اللي ال مان حواجز لبناء الاجتماعية الحماية -

 المحترمة؛ ةر الستشا

حداث -  للدخل؛ مدرة أ نشطة لتوفير الشغل فرص اإ

 القيمة؛ وخلق تنافس يةال  القدرة لزيادة التثمين تسريع -

 .الاقتصادية الدينامية لدعم الاستثمار وتشجيع -

 عليها كنخدمو اللي ال وراش ديال المجموعة واحد غنطلقو كذلك هناك

 ديال ال راضي ديال ثمينت ال  ديال برامج هي اللي الآن، الداخلية وزارة مع

 من لنظومة وشاملة وجذابة متجددة عروض وضع خلال من الجموع

 les ayants) ديال للمستثمرين والحكامة والصاحبة والدعم فيزاتالتح

droit )و ((les jeunes ديال الش باب (les ayants droit) زعما 

ن( (les offres هاد على نخدمو غادي  .الله شاء اإ

 على تكلم الجلالة صاحب ديال الخطاب في ل ن عروض، ابغين كذلك

 نجيبو بغينا دروك اليدان، هاد في العمل في ديالو وال همية الش باب

 يعني ش به الهن بالخصوص ،الهن يعني مجال في القاولين للش باب عروض

 واحد دابا ارو،ثكيك ( les sociétés de services) ولو دابا فلاحية،

 15 الناس، ديال 10 زعما الزيتون، ديال الشي هادف  تكاالشر  ديال العدد

 الناس، لزيتون،ا كيقطعو كيمش يو شركة دارو ولا (coopérative) داروا

(donc )يجابية تكون يمكن هي اللي الحركة واحد كاين  .اإ

ن حيث للفلاحيين، الاإجتماعية الحماية ديال الورش وكاين  الله شاء اإ

طار في الفلاحين فئة تلفلمخ  ملائمة عروض على العمل سيتم  البرنامج اإ

 وعندنا الجلالة، حبصا ديال التوجهات يعني بعد من جابتو اللي الحكومي

 ديال الصحية للسلامة الوطني بالكتب خاصة الطريق ورقة كذلك

(7SAS’ONl )ومياه والشرب بالاء لتزويدل الوطني برنامجال في والساهمة 

 
7 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 
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 .الجلالة بحصا أ مام تقدم كان اللي السقي،

 جد هي اللي وأ شواط أ شواط قطع الفلاحي القطاع اليوم الحقيقة في هو

 العدد واحد كاين ولكن ال خضر، الغرب مخطط في اللي حاتونجا مهمة

 أ خرى مشاريع وكاين الس تقبل في تكمل خصها مزال اللي السائل ديال

 la) يعني الفلاح ديال الشخص الفلاح، كتهم هي اللي جتماعيةا

couverture sociale )،ديالو العمل ديالو، التشغيل ديالو (les 

salaires) كلو الشي هاد يتقاربو، يوصلو، خصهم الوقت واحد باش ديالو 

 la) هادف  يعني وجاي المحترمة، الستشارة الس يدة عليه، متفقين حناا

Generation Green ) بها جينا اللي دةالجدي الاإستراتجية هادف. 

 الوزير بأ نه والغابات، الياه على تكلم اللي بأ نه لصديقي، نقول بغيت

 ذكناخ زعما( donc) كامل، وزير أ ننيب مزيان كتعرفو قدامكم، اللي

لى أ نه ال سف ومع ديالي، السؤولية  تقبلشاي، ام السؤال واحد أ نه وقعت اإ

لى بالخصوص نقبلو، غادي لي قالها لو ولكن نقبلوهش، ام حقنا من ولكن  اإ

 حتى أ نت، حتى أ سميتو، كانش ام ،الراضي السي انت كعند من جا وعرفت

 .ابعد تحطو

ذا  وقيلة جماعة كتهم واللي طرحات، اللي ال خرى الاإشكالية الاإشكالية، اإ

قليم "النابهة"  كتمس لليا المحترم، الستشار الس يد بها تقدم اللي مراكش، باإ

جتماع في وفعلا هكتار، أ لف 33  مع الحكومة، رئيس يدس  ال  مع كنا اللي الاإ

 اديغ وقلنا أ مامو، الاإشكالية هاد طرحتي بأ نك عاقل وأ نا فمراكش، الجهة

 ل نه والالية، الداخلية فيها تكون اللي يعني ولجنة اللجنة، واحد تكون

 القطاع كذلك وكتمس الداخلية كتمس ،(les domaines) كتمس

 باش نحركو دوو نعا غادي أ نه يخلي غادي سؤالك مع،تج غاو  الفلاحي،

 كيديرو الناس هادوك ل ن تمشي، باش الشي هاد ديال العجلة هاد نشوفو

 الاإمكانيات، من يس تافدو خصهم( donc) هكتار، أ لف 33 في ةالفلاح

 الاإشكالية،على هديك تحلش ما باقي الشي هذاك حد ما بأ نه كنقولو حناا

 اللي ) (l’attestation واحد تعطيهم(  (l’autorité localeأ ن ال قل

 اللي ال رض، فهديك خدامين بأ نهم(sur la base)  حناا نعطيوهم نقدرو

ذا ( (la subvention هديك وهمنعطي نقدرو  يعني نش تغلو غادي حناا اإ

 ىكيبق ..أ سميتو ديال ال كثرية مع ديالي التفاعل يعني هو هذا ،اليدان فهاد

 .به جيتو اللي الثمور ديال الاإشكال

 بعد من أ س ئلة جوج كاينةو  الدولة، بأ نه كتعرفو ور،تمل ا ديال الاإشكال

يجيو، غادي  هاد يعني أ كثر (لوبيوو فيند) باش نخليوهم غادي هذا على اإ

 يعني فيه كيكون كان اللي الوسم ديال الوقت هو هذا ور،تمال  ديال القضية

 بأ ن كتعرفو( bon) ولكن، كتبشاي، ام الس نة هاد ال سف مع العرض،

نتاج نتاج يعني طن، أ لف 149 غنوصلو العام هاد الاإ  تزاد قياسي، اإ

 ال خضر، الغرب مخطط قبل يعني طن أ لف 78 غير يروكند كنا ،%4ب

 ليوندال  5 نغرسو باش الغرض عندنا الشجرات، ديال ليوندال  3 غرس نا

ن  ،كلها تعطي مبداتش باقي ليونال د ثلاثة هاد الس تقبل، في الله شاء اإ

 كتعرفو ل ن ولين،ال   هادوك كيعطي، ابدا اللي فيه لليا الطرف واحد لاهيا

نتاج تعطي تبدا باش س نين علس ب حتى س نين خمس خصها النخلة بأ ن  الاإ

 .ديالها

لا يمكن ام الفلاحة وزير ..مع حناا ولكن  la) مع يكون اإ

production nationale )نتاج مع  هاد الوطنية، ويشجع الوطني، الاإ

 شجرة ليونال د ثلاثة درنا كنستثمرو، حناا افلهذ نقاش، فيهش ما الشي

 في ديالنا le capital)) أ نه لمالع مع أ سميتو ليون،ال د خمسة نديرو وباغيين

 بغينا( donc) كاينين، اللي النخلات ديال ليونال  ديال س تة هو الغرب

 .كبيرة هي اللي الطموحات واحد كاينة( donc) أ كثر، نمش يو

 تبارك اللي "نيبدبو " ديال (la région) كدي كنشو ملي اليوم ولكن

ستثمارات الله  مليار جوج تقريبا راه ا،هذ واللي مهمة جد هي واللي كبيرة، اإ

 ومع البراج مع تعمل ديوغا تماك، الدول عملت اللي الدرهم ديال

(périmètre irrigué )اللي الاإستثمارات، ديال الدرهم ديال مليار جوج 

مام، وتزيد حية ىتبق ةنطقال  هديك باش تعمل غادي ذا لل   يمكن ام حناا اإ

لا ناي ل   .(on encourage) اإ

نتاج، خرجتش ام قىبا النطقة هديك اليوم لكنو   الناس يالاه الاإ

 يعني يخرج غادي اللي طن 5000 كلو الشي هداك راه هذا، يالاه كيغرسو،

 بـ يمكن واش تخرج، غادي اللي  (cinq milles tonnes)للوجود،

 اوم زعما ونقولو (la production nationale) نحبسو يعني طن 5000

 .فالبلاد رتمال  نجيبوش

 أ ول أ نا ..معاه نتعاملو خصنا الشي هاد هبأ ن لي كيظهر لي، هركيظ  أ نا

 غادي كي عرفتش اوم نحبسو باش الوقت جاء بأ نه لي يبان غادي نهار

 معها عندنا هاكل  كدير اللي العربية كلها الدول هاد ل ن ؟نحبسو نديرو

 لينا يبان نهار ولكن الس تقبل، نشوفو الهم التجاري، التبادل ديال اتفاقات

( (la possibilitéعندنا الفلاحة غير عندناش ام ل نه 

consommateurs) (les، كيمشي الثلث عندك راه أ لف 149 هاد 

 الرش يدية ديال الناس كيقبطوها أ خرى% 30 عندك ،%30 للعلف

 ديال 10 الرات، ديال 8 كيس تهلكو ل ن زاكورةو  زازاتور ديال والناس

 الشي فذاك كيعيشو والتقاليد العادات نهل   الغربي، الواطن من أ كثر الرات

 ainsi de) عندو كيخيلو القمح عندو اللي هداك بحال عندهم، كيخيلو

suite)، ذا يزرعو، كيعاود باش كيخليه  ام بوحدو الثلث الثلث، ىكيبق اإ

لى ..نعطيوهم لينا يمكنش ام حنااو  لمغاربة،ل كافيش  المجهول هاكا قلت اإ

 خصهم للمغاربة، نعطيو وخصني موجودش، ما ولكن ندوزوه، كلو موجود

 ام راه رمضان،ف درهم 30 درهم، 25 درهم، 20 بين هي اللي العدد واحد

 ..نحطو نجيو يمكنش

 هنا نة،واالدي ديال رجل ديال السؤولية هنا يعني كنشوفش ام أ نا

 عند مسؤولية عندنا حناا اللي القطاع يعني وديال القطاع ديال السؤولية

 خصني اللي( le consommateur) عند مسؤولية عندنا ولكن الفلاح،



 2020 كتوبرأ  دورة  –ين تشار س لس ال ت مجلاودام

24 

 (2020 أ كتوبر 27) 1442 ربيع ال ول 10

 نم على طالع، ديالو الثمن الحوت كيكون ملي كيكونش، ام ملي فرمضان

لى غدا البحري، الصيد ديال وزير على كيغوتو غيغوتو؟  في رتمال  نشكا ام اإ

 يكون اللي نهار كبيرة، مسؤولية راه يهاد نديرو؟ غادي كي مزيان الثمن

نتاج  يتلاقى غادي فين( la courbe) لواحد نوصلو بأ نه معاكم ونتعاونو الاإ

(l'offre et la demande)، شي كاينش ام راه لا، بأ نه معاك متفق أ نا 

آخر حل ن الحل هاد غير من أ  .الله شاء اإ

 بأ ن به واعدتك كنت الشي هذاك أ زيلال، ديال الناحية على وتكلمتي

ن ندرسوه نعاودو غادي نشوفوه، غادي  ل نني والغابات، الياه مع الله شاء اإ

 .والغابات بالياه لك نتكلف غادي(donc) كامل، وزير

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 في تبرمج نيةلآ ا ال س ئلة الوزير، الس يد قال كما الحقيقة، في صحيح

 كما اعليه الاإجابة على الحكومة موافقة بعد الشفهية لل س ئلة جلسة أ قرب

 .الداخلي النظام من 295 الادة ذلك على ينص

 ".الواحاتية الفلاحة تطوير" موضوعه الوالي، للسؤال نمر قلت

 .والعاصرة ال صالة فريق من الستشارين السادة ل حد والكلمة

 .تفضل الحو السي

 :الربوح الحو الس يد ستشارال 

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزيرة، الس يدة

 المحترمين، شارينالست  والسادة الس يدات

 الوزير، الس يد

قتصادية التنمية في كبيرا دورا الواحات تلعب جتماعية الاإ  بالناطق والاإ

 .للمملكة الجنوبية

 وتطوير تالواحا على للمحافظة الحكومة اتخذتها التي التدابير هي ما

 الواحاتية؟ الفلاحة

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .السؤال على للاإ

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 .المحترم الرئيس الس يد شكرا

 عرفت الشرقي وبنالج  في الواحات منطقة بأ نه نقول غير بغيت أ نا

 استثمارات ال رقام، بعض نعطيك ال خيرة، الس نوات خلال مهمة استثمارات

 :الثال سبيل على مهمة كانت الناطق هاد في

طار في الدرهم ديال مليار 3 من أ كثر -  ؛الثانية الدعامة مشاريع مختلف اإ

 ؛الاء لاقتصاد الوطني البرنامج لاإنجاز الدرهم ديال مليار 3.1 -

 ،وديال السافلةديال  تهيئةال و  قدوسة سد لاإنجاز درهم مليار 1.5 -

 لمجموعة بالاإضافة يعني الشي هاد،  (le périmètre d’irrigation)يعني

 هاد التوسع، مناطق في يعني ،التقليدية الواحات خارج الاستثمارات من

 جداد (les zones) هادوك زدتي لىاإ  ..فسميتو (globalement) الشي

 الوضعي، الري مشاريع لاإنجاز دعمك درهم مليون 360 كاين دو،زات اللي

(goutte à goutte)، 220 ديال كدعم الدرهم ديال مليون (les 

vitroplants)، 100 جبنا اللي حناا ،تنساوهاش ام الدرهم ديال مليون 

 خلتنا اللي هي الاستثمارات هاد لله والحمد النطقة، لهديك دخلناه الضو

 ديال مليون ثلاثة بغرس الجلالة، صاحب أ مام السطر فللهد نوصلو

 .2020 قبل جزوهنن  أ ننا تمكنا اللي النخلات

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار الس يد لكم الكلمة  .التعقيب اإ

 :الربوح الحو الس يد الستشار

 .الوزير الس يد شكرا

 أ هم من ورتمال  سلسلة نأ   عتبارا على ولكن قلتم، ما ينكر أ حد لا

 تطورا عرف قد المجال أ ن ومعكم كنسجلو بالواحات، الفلاحية ال نشطة

 هناك ينكرها، ما واحد حتى الغروسة، الساحات توس يع في ساهم نوعيا

يجابي أ ثر له س يكون جدا، مهم اذهو  الهني، لتنظيما تطور بالوازاة أ يضا  اإ

قتصادية ال نشطة على  .برمتها اتالواح بمنطقة الاإ

 تنظيما هلاعتبار  الوزير، الس يد ،التمور لسلسلة الهني التنظيم تطور

 يأ خذ كما أ هدافه، لبلوغ كبير، بشكل "ال خضر الغرب مخطط" عليه نيراه

 دعم في كبير بشكل عليه ويعول ،التمور منتجي مصالح عن الدفاع عاتقه على

نتاج مراحل مختلف في واكبتهموم الفلاحين  .يقسو والت  الاإ

 النتجين بينها، فيما الؤسسات ةاس تقلالي هي عالي، بمبدأ   نذكر هنا

 على الشرف والقطاع بوحدهم، السوقين ،بوحدهم الس توردين بوحدهم،

 .باس تقلالية ولكن ،حدوو ب كلشي الشي هاد

صرار ل سفا مع سجلنا بعدما الهني التنظيم دخال على مفهوم غير اإ  اإ

 لتطوير العامة التوجهات يعاكس مما لتنظيما هذا ضمن التمور مس توردي

 الذي الوطني النتوج يةحما مجهودات العمق في ويضرب النخيل، قطاع

 بشكل لتفكيرا جميعا علينا وجب يعني ما الخارجية، النافسة من يعاني

 الدولية ال سواق واستشراف ورالتم من الوطني النتوج تسويق في جدي

 .ينردالس تو  عوض الصدرين ودعم

 أ ن الوزير، الس يد العقول، من فهل عجيبة، مفارقة هذه ،بالبدأ   أ ذكر

 ال خ ذكرهم اللي الصغار الفلاحين منتوج هو الاضي للموسم ورالتم منتوج

 خلط الحالي، الوسم ديال النتوج عليه خلط ذكر، اللي الواحات في الكريم
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آلاف تابعشر  تضاعفت الوقت نفس في الس توردة والكميات عليه،  أ

 طرف من الرفوعة الشعارات معنى فما عجيبة، مفارقة هذه ال طنان،

 داعي لا مهمة مؤسسات وهناك الوطني؟ للمنتوج ال فضلية لديا الحكومة

 من مس توردة ورتم فيها تس تهلك الواحات، منطقة من بعيد وغير لذكرها،

 .الحر التبادل تفاقياتا معها لنا ليست أ ن أ ؤكد بلدان

 زير،لو ا الس يد

لى صوتي أ ضيف  درعةـ في كب مرحبا شجيري، والسي قيوح السي اإ

 التوجه الاإشكاليات، نعالجو باش جميع ونتعاونو كرواتذن  باش أ جي ،تافيلالت

 وأ جيو جميعا نتعاونو اجيونا ولكن ،(le cap est bon) مزيان عندكم العام

 اللي لياتشكاالاإ  لكم نوريو نتعاونو باش بك مرحبا الوزير، الس يد ،توماان 

 .كاينة

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 .التعقيب على للرد الوزير الس يد لكم الكلمة

 .تفضلوا

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 .شكرا

 ووفنش خصنا هبأ ن لي كيظهر حناا البيمهنية، الهيأ ة ديال سأ لةللم  بالنس بة

 حاجة، شي ولا ةس ياس ي مزايدة أ ي على بعيدا القطاع، ديال الصلحة

 ام أ نا لا ونجلسو، (les professionnels) مع للقطاع نمش يو خصنا

 .((d’une manière générale على تكلمت السي، نعم عليك تكلمتش

 هنا دوزناه اللي 03.12 ديال القانون كاين ل نه مسؤولية، عندنا حناا

 أ نا القطاع، في العاملين جميع على يعني على وكيحكم كينظم هو لليا عندكم،

 ،هذا وفيها الصدر مافيهاش راه  (l’interprofession)بأ نه نقول بغيت

نتاج، ديال السلاسل جميع فيها راه  فيها (l’interprofession) هاد الاإ

 كذاه وفيها كيسوق هذاك فيها كينتج، اللي هذاك فيها كيستثمر، اللي هذاك

 .للخارج كيبيع اللي

 (les interprofessions) هاد نشدوادي غ يعني بأ نه قلناش ما حناا

 يقبله لا العقل، يقبله لا يمكنش، ام ،لا الوردين، عند يمش يو خصهم

لى ولكن العقل،  نيمك وعندو ؟ياك(commerçant)  الس يد واحد كان اإ

(il produit, et en même temps) ام أ نا ،"يأ مبورتي"ـك كيجيب 

 ديال (casquette) ،ديالو (casquette) هلي شذخنا

(l’importateur) ما يكون أ نه هو كيخصنا اللي أ نا كيهمني، اللي  كيدير اإ

(la production) ما  الشي وهاد ،البلاد داخل التجارية العاملة كيدير اإ

 .الشي هاد غير من حاجة شي تكونش غاديش وما عوشجن  غادي اللي هو

 حناا ل ن في، وثيقو تعمل، خصها  (l’interprofession)دها وخص

 الناس كيقتطعو بداو اللي الليمون في دابا لبحا الناس كاين راه ،16 دابا

 بيناتهم ابداو ل نهم ديالهم، (la décision) واحد س نيت عاد وكيخدمو،

 (l’interprofession) هاد في بزاف الوقت ضيعنا اهر  ال ثمنة، على اتفقو

مام تزيد خصها راه النتيجة، عطاتشا ام راه  ولكن نعاونكم مس تعد وأ نا لل 

 .الاإتجاه فهاد

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 ـ درعة بجهة الواحات أ وضاع تردي" موضوعه التاسع السؤال

 ".تافيلالت

 لتقديم والتنمية العدالة فريق من شارينالست  السادة ل حد الكلمة

 .السؤال

 .الستشار لس يدا تفضل

 :مبارك جميلي الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزير، الس يد

 والستشارات، الستشارين والسادة الس يدات

 الوزير، الس يد

 في هام بدور خصوصا الشرقي وبالجنوب بالغرب الواحات طلعضت

عداد  هذه لساكنة الاقتصادي النشاط وتحريك ةالس تدام والتنمية التراب اإ

لا ناطق،ال   السريع التدخل وجب متعددة مشاكل تعرف الواحات هذه أ ن اإ

نقاذها  .لاإ

 الواحات؟ هذه تدهور من للحد بها القيام تنوون التي التدابير هي ما

 .لكم شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .السؤال على للاإ

 :والغابات والياه القروية والتنمية لبحريا والصيد الفلاحة وزير الس يد

  الواحات؟ على الواحات؟ على السؤال ياك

 الواحات؟ على ولا جاورها ما واش نجاوب، باش نعرف باش غير

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد اتفضلو 

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 .بعد من نجاوبك ونعاود بخير، الواحات كلي غنقول ،شوف

(Bon) لى  :ديالها ال همية نشوفو يمكن اللي أ رقام شي نعطي سمحتي، اإ

طار في مشروع 71 عملنا -  أ لف 142 لفائدة التضامنية الفلاحة اإ
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 ؛فلاح

 ؛الثمرة بال شجار ديالها الغرس تم هكتار أ لف 16  -

عاد  -  على التقليدية الواحات ديال ،كتهمك اللي هادي ،الهيكلة ةاإ

 ؛هكتار أ لف 20 مساحة

 ؛بناؤها تم وفالخطارات فالسواقي كلم 790  -

  ؛تحويلية سدود 3 بناء  -

 ؛صغير مائي حاجز 35 من أ زيد بناء -

 فالنتوجات وهنا ؛الفلاحية اتالنتوج ديال التثمين ديال وحدة 90  -

 هاد فين (les frigos) خص راه ذا،ه ما قبيلة نسيت الفلاحية،

نتا  la) ل ن فرمضان، لينا يوجد باش يخرج غادي اللي باد جالاإ

consommation) اللي الناس خص راه فرمضان، كتكون 

 les) ـف الاإستثمارات يديرو يبداو فالفلاحة (l’amont) كيديرو

frigos) ن الشي ذاك يخسر يبقاش ام باش  .الله شاء اإ

 ..ويعني كلم، 41 على القروية والطرق السالك تهيئة -

 ديال مليون 830 بتكلفة قدوسة سد ديال السافلة ديال يئةته ال و   -

 ؛الدرهم

 مس النطقة يكهاد في الاء ديال الاقتصادي الوطني البرنامج  -

 .هكتار أ لف 42

 النائب الس يد ،بعد من ليها نرجع يمكن اللي أ خرى مشاريع زيد عادو 

 .المحترم

 :سةالجل  رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

طار في الستشار س يدل ا لكم الكلمة  .التعقيب اإ

 .تفضل

 :مبارك جميلي الس يد الستشار

 .ال جوبة هاد على الوزير الس يد شكرا

 طرحنا حناا المجال، فهاد الوزارة بها تقوم التي المجهودات ننكر لا ،فعلا

 جيللل  الجديدة الاإستراتيجية أ طلقت قد والوزارة الوزير للس يد السؤال هاد

 .2030ـ2020 ال خضر

 الذي بالدعم وتحظى ستراتيجيةالاإ  بهاد الواحات هذه تحظى وحتى

لى تهدف الاإستراتيجية هاد أ ن اخصوص ،ذكرتموه  شغل مناصب خلق اإ

لى جديدة  .الزراعة ديال التغطية ديال مجال توس يع كذلك واإ

 في وردت التي الاختلالات بعض كررتت  أ ن خوفا الوزير، الس يد

 للحسابات ال على المجلس عن صدر ام حسب يعني كما ،خضرال   الغرب

 باهتمام تحظى الواحات هاد بغينا ،والاجتماعي الاقتصادي المجلس وكذلك

لى الباب هاد من الوزير الس يد ندعوكم ولذلك أ كبر،  :اإ

آراء الاعتبار بعين ال خذ أ ولا، •  الزميل على ورد كما الهنيين الفاعلين أ

 واحد نديرو نزلو ثيح  بالقطاع مهنيين هناك ينكا مني، س بق اللي

 هاد الاعتبار بعين ناخذو خصنا الفاعلين، مع تواصلية اللقاءات

 اولاد هوما ال رض، اولاد هوما ل ن ديالهم، وال فكار ديالهم الآراء

 ديالهم؛ الآراء بهاد وناخذو اليدان،

 النخيل؛ من الزروعة الساحة توس يع أ يضا، •

كتفاء ضمان • نعاش أ فق في الذاتي الاإ  أ نا الادة، هذه من راتدالصا اإ

 قبل تكلمو اللي الاإخوان قليل، قبل الزملاء على ورد ما كنأ كد

نتاج سلسلة هنا خصوصا النتوج، هاد تدعيم حول قليل  التمور اإ

 أ خرى سلاسل فيها الواحات ل ن ال خرى، السلاسل باقي وكذلك

نتاج غير من  كبيرة، ةبأ همي يحظى لذيا هو التمور ولكن التمور، اإ

نتاج لسلسة الهني التنظيم هاد حماية لكولذ  .النافسة من التمور اإ

 النتوج حماية هاد تعقيب من وأ كثر تدخل من أ كثر في قليل قبل ورد

 العام ديال النتوج باقي أ ن على كيتكلمو الاإخوان الس تورد، من المحلي

 يمكنش ام اس تيراد، ناكه  ،(les frigos) فـ الآن موجود باقي الفايت

 بالخصوص الصغير والفلاح المحلي النتوج هاد أ نت تدعم يمكن غادي شاكيف

 الواحات؛ على كنتكلمو واحنا

 وعدد قيمة من بالرفع وذلك التضامنية، للفلاحة الوجهة الآليات تعزيز ـ

 ،%20 الطلبات عدد كتجاوزش ما الآن الصغير، للفلاح الوجهة القروض

 .كبرأ   بدعم يحظى الصغير الفلاح هاد بغينا

 مجموعة الصيف فصل في كتعرف الواحة هاد الوزير، الس يد كذلك،

 .طبيعية أ س باب ذات حرائق وهي الحرائق، من

شكال كاين شكال وكاين ،ال عشاش تنقية ديال اإ طفاء السالك ديال اإ  لاإ

 .الحرائق

 بعين الوزير، الس يد الحريق، ديال النقطة هاد تحظى أ ن يجب

 .الاعتبار

 بخير، يجزيك الله بالخطارات، السقي هناك ر،يالوز الس يد كذلك،

 عليه، الحفاظ يجب قديم نموذج كذلك هذا الخطارات، بنظام السقي

 .ذلك في السقوية الجمعيات ومساعدة

 .الوزير الس يد شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 .عقيبالت  على للرد الوزير الس يد لكم الكلمة

 .تفضل
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 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد حةفلاال وزير الس يد

 .الرئيس الس يد شكرا

 بها كنقومو احنا ،فيها جبدتيو اللي النقط ديال ال غلبية ديالكم الكلام

صلاح على  ديال طموح عندنا لك كنقل أ نا التشجير، يعني ولا الخطارات اإ

 يعني لاخد تكون غادي ال غلبية رات،الشج ديال الليون د خمسة

(l’oasis )أ نه ننكروشاي ما زعما أ نه لله والحمد موجودين، هوما اللي 

 يعني مشى اللي نهار من الجلالة صاحب بفضل كبيرةو  ضخمة استثمارات

 ديال الليون د ثلاثة ديال البرنامج ديال الانطلاقة واعطى للرش يدية

 فمناطق تشطاتع ما واللي النطقة هديكف  تعطات اللي النخيل ديال الشجرة

 le) يعني وهذاك والتنش يط كبيرة، هي اللي استثمارات زعما أ خرى،

salon) كيفاش ديالو، والعمل الجلالة صاحب من بأ مر راه تماك كاين اللي 

 .ديالو الواكبة كانت

(donc) من جديد جيل واحد وخلقنا هذا، واحد نشاطال  واحد كاين 

 التمر، ديال الشي هاد في يدةجد استثمارات في مشاو ماو ه ليال القاولين

 .نواكبوهم غادي واحنا

(donc )القضية منين زعما لي اسمحو أ نا اللي كبيرة، هي اللي عملية 

 وماأ نت كتهمني اللي حاجة أ ول هذا، حتى ولا التمر ماشي ولا التمر ديال

 من أ ش( consommateur) ديال الثمن خصنا راه الشي، هاد كتعارفو

لى( consommateur) ينعط غادي غدا ثمن  ام على برا، أ نا شديت اإ

 الشرائية القدرة على نحافظ خصني راه consommateur)) نزيد يمكنش

 كذلك عندكم راه وأ نتوما الشي، فهاد التوازن يكون خص( donc) ديالي،

 .فيه مسؤولية

 اختلالات زعما عليه، نتزايدو ما بلا زعما ،"ال خضر الغرب مخطط" أ ما

 كيشوف راه الواطن اهر  وتعايلي ديالو، العمل كيعرف احدو  كل هذا ولا

 كاملة، ما حاجة حتى أ ي على ولكن كايناش، ما وفين الخدمة كاينة فين

 . كاملة ما حاجة حتى

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد كراش

 الجلسة، هاد في الفلاحة لقطاع الوجه وال خير العاشر السؤال

شكالية" عهوموضو   ".الناخية بالتقلبات الفلاحة انارته اإ

 لتقديم والتنمية، العدالة فريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .السؤال

 .تفضل العسري ال س تاذ

 :العسري علي الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

  الوزير، الس يد

 طاعالق ارتهان شفرة لفك به س تقومون ما أ و قمتم ما عن نسائلكم

 الناخية؟ بالتقلبات والحيواني الزراعي هبشقي الفلاحي

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزير الس يد لكم الكلمة  .السؤال على للاإ

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 في لوديا التأ ثر والدى عالقطا ديال الناعة يعني ديال الشي فهاد غير

 95ـ94 الاضية الجفاف س نواتفي  مقارنة، نعطيكم غير أ نا الفلاحي، الناتج

 تراجع 97ـ96( la sécheresse) كانت فاش% 41 بـ الفلاحي النمو تراجع

لى دبا ،%20 بـ تراجع 2007و 2006 موسم ،%23 بحوالي  جمعتي اإ

 ف،فاالج من ناقصينو صعاب س نوات بجوج كانو اللي فاتو اللي الس نتين

لى% 11 لـ يعني وصلنا يالاه بجوج تجمعهم ملي  هاد ولكن بجوج، جمعتهم اإ

 على لينا حافظ اللي الوضعي يعني السقي ديال البرنامج فيه ساهم الشي

 وجابت التثمين جابت اللي لله الحمد مكعب، متر ديال مليار، د جوج

طار في ومس تقبلا الاء، على الحفاظ كذلك  الجيل" ديال الاإستراتيجية اإ

 نزيدو وغادي الصدد، هاد في المجهودات من الزيد نبذلو غادي" ال خضر

 أ لف 400 نخلات، الليون د خمسة الزيتون، من هكتار أ لف 300 نغرسو

 بتقنية الهكتارات ديال العدد واحد تجهيز وكذلك الثمرة، ال شجار من هكتار

 .2027 أ فق في الوضعي الري

 :لجلسةا رئيس الس يد

 .الوزير س يدال  شكرا

طار في الستشار الس يد لكم الكلمة  .التعقيب اإ

 :يعلي العسر  الس يد الستشار

 جهة، من الثمانينيات منذ ترددها وكثرة الجافة الس نوات تعاقببسبب 

 القطاع به حظي ولا أ خرى، جهة من الاطرة الس نوات انتظام وعدم

 وتعدد ال خير يةوطن ال التنموية الاإستراتيجية في وتمويل أ همية من الفلاحي

 من الوطني، للاقتصاد أ ساس ية كرافعة الطموحة الفلاحي القطاع برامج

ستراتيجية" ال خضر الغرب مخطط"  وشجرة الواحات مناطق تنمية واإ

ن ،2030-2020 ال خضر الجيل مخطط على ووصولا ال ركان،  ذلك كل فاإ

ستراتيجية توازيه أ ن لابد  مرقمنة و زمنيا مجدولة ودقيقة العالم  واضحة اإ

 البذول، المجهود على تؤثر لا حتى الناخية، التقلبات لواجهة ميزانياتيا

 .أ حلام أ ضغاث أ هدافه قتحقي وتجعل

 الوزير، الس يد

 الياه ندرة نحو ال رض كوكب توجه اس تحضار في استباقيا بلدنا كان لقد

نشاء فبادر التساقطات، وقلة  وهو غيرة،لصوا والتوسطة الكبيرة السدود باإ

 ليس التقلبات، هذه مخاطر من التقليل في يساهم أ و يوازيه أ ن يجب كانا م
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 بشقيه الفلاحي القطاع على أ يضا بل فقط، الشرب السقي مياه على

 سد بأ ن كتابي، سؤال عن جوابكم حسب نجد أ ن لكن والحيواني، الزراعي

 لحد حيةلاف هيدرو تجهيزات أ ي معه تنجز لم الغرب سدود أ كبر الوحدة

س تغراب مثير أ مر هذا تشغيله، بداية من عقود ثلاث بعد الآن،  للاإ

 بين الالتقائية س ياسة لغياب والباهظة فعةالرت التكلفة وكيبين والغرابة،

 شاردا بقي الفلاحي القطاع ولكن توجد كبير سد الحكومية، القطاعات

قليم أ نه كما التغطية، خارج  بين دودس 10 باري تق الثال، سبيل على تاونات اإ

آلاف 5 فلاحية، هيدرو تجهيزات كايناش ما ومتوسطة، صغرى  تقريبا 2كلم أ

 خصبة أ راضي القرية ودائرة تيسة دائرة في% 40 بـ تقريبا فلاحي،% 80

 كاينة اللي مشاريع وجوج الاإطلاق، على تقريبا سقي مشروع أ ي فيهاش ما

 س بو واد ،مزراوة في السهلة سد تقريبا انطلق س نة 20 منذ تاونات، في

 .فاشلة وش به متعثرة كلها ،س نوس بني في

ذن  لوجود ماسة حالة في لةالرح هذه في بلدنا ل نه نقوله، ال مر هاد اإ

 فوقاش عارفين بقيناش ما اللي الناخية التقلبات هاد لمجابهة ستراتيجيةا

 الجافة؟ الس نوات تكون

 الاإستراتيجية هاد وسعون بأ ننا نطالب فريقنا في أ نه أ يضا، نثير أ ن لابد

آت في كافية فلاحية هيدرو تجهيزات نديرو أ ننا ولاس يما وندققوها،  النشأ

طار في أ نه ونشجعو التوسطة، أ و الصغرى كانت سواء وجودة،ال الائية  اإ

ستراتيجية ذيك أ و البديل التمويل على البحث ذاك  بين البتكر التمويل اإ

آت لاإنجاز الخاص قطاعلل المجال حونفت العام، والقطاع الخاص القطاع  منشأ

 .مائية

قليم في مثلا تجارب كاين  لتوفير بالعتبات، يسمى ما فذاك بولان اإ

 ومعقلنة، مدعومة مبادرة كانتش ما ولكن ..أ عطت اللي ذاتية مائية أ حواض

 فيها اللي الجنوب ديال الشرقي الجنوب ديال الاإشكالية هاد ونس تحضرو

 القطاع غير ماشي ومشكل الياه انعدام ولكن الياه ندرة ماشي نحو التوجه

 على يتوقف هو حتى الرعي هاد أ ن الرعي، مشكل بل الزراعي،

 .الحيواني القطيع ويتأ ثر الطرية التساقطات

 .الوزيرا الس يد شكرا

 :لسةالج  رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في التعقيب، على للرد الوزير، لس يدا الكلمة، لكم  .ىالتبق الوقت اإ

 .تفضل

 :والغابات والياه القروية والتنمية البحري والصيد الفلاحة وزير الس يد

 . الرئيس الس يد غنطولش، ما

شكالية هاد بأ نه نقول غير بغيت أ نا  فعلا الياه ديال التثمين ديال الاإ

 ولكن التحت،( le périmètre irrigué) وخاص يتدار الباراج خاص

 . للفلاحة كيعطي راه الوحدة باراج.. عندو ديالو، لكلفةا عندو الشي هاد

 en) هي اللي ودراسات نقاش كان أ نه هو كاينة اللي الاإشكالية

cours) صةلبلا يمشي فيه كيش يط اللي الاء ذاك يقدر الوحدة باراج باش 

ن مين،خدا ماو ه اللي (des études) كاين ولكن أ خرى،  الله، شاء اإ

 . لفلاحةل كيعطي راه ولكن عليه، بجواب ومةالحك تجي وقت شي يمكن

 le)و كمل ديالها باراج عندها هي ها "خروفة دار" مثلا واحنا

périmètre irrigué )ابتداء تطلق غادي هي ها هكتار 10.000 تقريبا 

 .مكسب وهذا النطقة، يكهادف  للفلاحة الس نة هاد من

 le)و كيتبنى هو سايس ناحية في "أ مداز" ديال البراج ،كذلك

périmètre irrigué) ذن. هكتار 30.000 ديال كيوجد راه  مجهود كاين اإ

 .الشي هادف  به قايمين اللي

لى - فقط غير نرجع  كنتكلم أ نا ل ن للقضية - الرئيس الس يد لي سمحا اإ

 كلهم ،وحدة فدقة كلهم كيخرجو ش تهم ،تمرال  موالين ديال القضية هاد باقي

آه ؟كاينين. جميع خرجو.. مشاو  في أ نا الاإخوان أ نه لكم نقول باش غير.. قيبا أ

 les) في موجودة اللي طن 300 كاين معايا كيتكلمو اللي الفلاحة وزارة

frigos) ،احنا زعما حذار، حذار، ..وهذا كثير التمر كاينش ما راه دابا 

لى أ نا راه مسؤولية، عندنا  راه أ كثر عليه ندافع غادي اللي واحد شي كاين اإ

 بضرر ليس ولكن مزيان، بثمن يبيع يبقى باش نعاونو اديوغ لاحالف هو

 .الغربي وللمواطن للمس تهلك

 .لكم شكرا

 :الجليسة رئيس الس يد

 .الوزير الس يد شكرا

 .الدس تورية الجلسة هذه في القيمة مساهمتكم على ونشكركم

عداد لقطاع الوجه ال ول للسؤال وننتقل  والتعمير الوطني التراب اإ

آل" وموضوعه الدينة، ةوس ياس والاإسكان  القاضي الحكومي الالتزام مأ

 الولوج وتيسير لائق سكن على والتوسطة الفقيرة الطبقات بحصول

 ."للسكن

 لتقديم والعاصرة ال صالة فريق من الستشارين السادة ل حد الكلمة

 .سؤالال 

 .الستشار الس يد تفضل

 :الحمامي محمد يدالس   الستشار

 الرئيس، الس يد

 الوزير، الس يد

 الوزيرة، الس يدة

 المحترمات، والستشارات روناالستش السادة

آل حول نسائلكم  الفقيرة الطبقة بحصول القاضي الحكومي الالتزام مأ

 الاإجراءات هي وما للسكن، الولوج وتيسير لائق سكن على والتوسطة

 السكن؟ مجال في كورونا جائحة بعد الحكومة طرف من التخذة
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 :لسةالج  رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزيرة، الس يدة لكم، الكلمة  .السؤال على للاإ

 .تفضلي

عداد وزيرة بوشارب، نزهة الس يدة  والاإسكان والتعمير الوطني التراب اإ

 :الدينة وس ياسة

 .الرئيس الس يد شكر

 الستشارون، والسادة الس يدات

 .الهم لالسؤا هذا لطرح الستشار، الس يد شكركم،أ   البداية في

طار في  الوزارة عملت ،السكنى مجال في الحكومي للبرنامج تنفيذها اإ

 ومحاربة لائق سكن لتوفير مهمة جد هي اللي ال وراش واحد فتح على

 أ ن اعتبارا السكني، العجز وتقليص أ يضا العشوائي والسكن الهشاشة

 ديال الكرامة كيضمن باش وريدس ت حق هو السكن على الحصول

 .الكريم العيش وأ يضا الواطنين

 من العديد واحد وتنفيذ وضع على الوزارة عملت الصدد هذا وفي

 .الملكة ربوع مختلف كتشمل اللي السكنية البرامج

لى منها وسعيا  العوزة ال سر وتمكين الواطنين سكن ظروف تحسين اإ

طلاق 2008 في تم فقد لائق، مسكن على الحصول من  السكن برنامج اإ

 فيه كتعطى الحال بطبيعة اللي درهم 140.000 ديال فةالتكل النخفض

 ال سر وأ يضا للسقوط الآيلة والدور الصفيح بدور القاطنة لل سر ال ولوية

لى وحدة 28.053 أ نجز البرنامج هاد واليوم ،المحدود الدخل ذات  متم اإ

 .2020 غشت

آخر برنامج هناك أ ن كما  مليون، 25 ديال الاجتماعي السكن هو اللي أ

 عدم شريطة الاجتماعية، للفئات موجه هو لليوا 2010 س نة انطلق ليال

 496.603 واحد تقريبا فيه أ نجزنا أ يضا السكن هادو  مسكن على التوفر

لى وحدة  .ال خير غشت متم اإ

 ،2013 منذ التوسطة للطبقة موجه هو اللي سكن برنامج أ يضا كاين

 رسوم من عفاءاتوالاإ  التسهيلات على الحكومة فيه اعتمدت السكن هادو 

 واللي متواضعة شوية ديالو الوتيرة كانت واللي والتحفيظ، جيلالتس 

 .الفئة هذه دعم أ جل من فيه كتتواصل راه الوزارة ديال اليوم المجهودات

 كان اللي العجز ذاك ديال نقص من مكنت كلها البرامج هاد عامة بصفة

لى وحدة مليون 1.2 تقريبا  يمكن واللي. لله دالحم وحدة، 400.000 اليوم اإ

 هاد ديال الشاملة الراجعة بصدد الوزارة أ ن هو اليوم نسجلوه أ يضا لنا

آليات نتاج الخاصة التعاقد أ  الطبقة ديال والسكن الاجتماعي السكن باإ

 حاجتنا احنا اليوم ل ن الشرائية، القدرة وتعزيز دعم يكون لكي الوسطى

 ابتكار لخلا من السكن يتملكو لهم يمكن الناس باش الشرائية القدرة وندعم

 من القتنين وتمكين التمويل بعملية يتعلق فيما خاصة جديدة، الحلول واحد

 .الادية لاإمكانياتهم وملائم ميسر سكن

 .شكراو 

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزيرة الس يدة شكر

طار في الستشار، الس يد لكم، الكلمة  .تعقيبال  اإ

 .تفضل

 :اميالحم محمد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

جابة على الوزيرة، الس يدة شكرا  .الاإ

 ولكن السؤولية نحملوكم غادي ماشي الشي هاد الوزيرة، الس يدة غير،

 في السؤولية هاد تحملتي عاد البارح انتينا. للحكومة السؤولية نحملو غادي

 .السابقة الحكومات ديال تراكمات كاين الشي هاد ولكن الوزارة، هاد

 اللائق والسكن اللائق، السكن على كنهضرو الوزيرة، الس يدة هنايا،

 ديال المجموعة واحد في مرفوعة الشعارات ديال المجموعة واحد كانت هو

 وصلش ما مجالبرنا هاد كنشوفو ولكن" صفيح بدون مدن" هي الدن،

 ديال النس بة لواحد وصل غاربة،كم احنايا لو كنطمحو كنا اللي للهدف

 الرباط، فسلا، الدن ديال المجموعة فواحد كتعيش %40 زالما ،60%

 .الصفيح هادف  ال خرى الدن ديال ومجموعة البيضاء الدار

 لواحد السكن ديال درهم 140.000 الوزيرة، الس يدة الثاني، الاإشكال

 ـب السكن هاد كونغي الوزيرة، الس يدة انتينا، كتتصوري كيفاش هشة الفئة

 شي كاين جودة؟ شي كاين واش كتشوفيه؟ كيفاش درهم؟ 140.000

 السكن؟ هادل  كنمش يو ملي الساكنة ادبه اهتمام

 الوزيرة، الس يدة مليون، 25 هو اللي الاقتصادي للسكن نرجعو

 مليون، 25 ـب كيبيع الوزيرة، الس يدة الغرب، في عقاري منعش شي نتحدى

 زيرة،الو  الس يدة النوار، كيشبرش ما اللي اريعق منعش شي كاينش ما

 ولكن تحفيزات، مجموعة واحد وكاين مناس بة بأ ثمنة كتمشي ال راضي كاين

 وكان الجودة، كاينش وما زيرة،الو  الس يدة مضرور، راه الواطن كنشوفو

 علب" عن عبارة هي واضح ينصرو الله س يدنا ديال ملكي خطاب

سمنتية  سالاو راه الدول ديال المجموعة فواحد الاقتصادي السكن هاد ،"اإ

 .وغيرها الاقتصادية كالتجزئات أ خرى التجارب لواحد رجعو معه،

 المحترمة، الوزيرة الس يدة

 فيه متر، 40 هفي الاقتصادي، للسكن ياهنا كنجيو العشوائي السكن

 فيدها ملكية عندها هي واللي هشة هي اللي الفئة لواحد كنجيو متر، 50

 نعطيكش ما متر 80 من أ قل لها وكيعمل الدراسات مكتب وكيجي

 هي اللي الفئة وواحد الفئة واحد على حلال ،يعقل كيف الرخصة،

 فواحد وكتشح الصعوبة حدبوا البلغ ذاك كتجمع مسكينة هي اللي مسحوقة

 البقيعة ذيك تشري باش الاعتمادات ذيك توفر باش ال ش ياء ديال المجموعة
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 .الساطر لديا التعقيد تنجبرو وتبني،

 كنترجاو. الساطر تبس يط الحكومة، طرف من مرفوعة شعارات هنايا

 كنمثلو هنا احنا راه الفئة، هادل  الساطر تبسطو الوزيرة، الس يدة فيك،

 .الوزيرة الس يدة الهشة الفئات هاد وكنمثلو كنةالسا

 جهات كاينة شي، كنطلبو هنايا احنا الوزيرة، الس يدة يعقل، كيف

 للولاة كانت( dérogation) زولتو صلاحيات لها تعطى نتكا مسؤولة

 زولتو الواطنين، من قرابين الشاكل ديال المجموعة واحد كيعيشو والعمال

 كنثيقو احنا العمال، هادو  الولاة هادل  تعطى خاص (dérogation) هاد

( dérogation) ديال ملف شي وعندنا هنايا كنجيوش ما احنايا. فيهم

 .عليه ندافعو باغي

لى كورونا، ديال الجائحة كاينة  العجلة ونحركو الاقتصاد نحركو باغيين اإ

 في الاستثمار ونشجعو يش تغلو الناس هادل  ونطلقو الساطر نبسطو خصنا

 .بلادنا

 .الرئيس الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 .التعقيب على للرد الوزيرة، الس يدة الكلمة، لك

عداد وزيرة ةالس يد  :الدينة وس ياسة والاإسكان والتعمير الوطني التراب اإ

 .الستشار الس يد شكرا

 لك نقول اليوم كنحب وأ نا القطاع، هاد على بحرقة تكلمتي الحقيقة في

 تبس يط على اش تغلنا الجائحة هادف  احنايا مهمة، جد هي اللي القضية واحد

لى الساطر بسطت اليوم الحضرية الوكالات بأ ن كتعرفو وكما الساطر،  اإ

 مضبوط هو اللي النظام واحد اليوم عندها الحضرية تالوكالا كل ،96%

 . (les autorisations) ديال الناحية من الساطر لتبس يط

 تعالجت اللي اللفات هاد مهم جد هو اللي الرقم واحد لك نقول خليني

 هو لليا تقريبا ملف 47.000 عن عبارة كانت يهاد الجائحة هاد في

 لجنة، 1961 هي اليوم تجمعات اللي اساتالدر  لجان الجائحة، هادف  ضبطناه

عادة  1432 وخرجنا للطبلة هي حتى رجعناها الكبرى الشاريع دراسة اإ

 .شغل منصب 48.000 أ ي درهم ملايير 10و اللجان ديال 402 مشروع،

 الرأ ي واحد نشاطركم كنحب اليوم السكن ديال القطاع هاد يخص وفيما

 باش ككل النظومة في النظر يعاودغ  القطاع اليوم أ ن هو مهم، جد هو اللي

 .لائق سكن يشري الواطن أ ن ونحفزو الجودة على نخدمو

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

  .الوقت انتهيى الوزيرة، الس يدة شكرا

 نعرضهما سوف لذا الوضوع، وحدة تجمعهما والثالث الثاني السؤالان

 والتعادلية، ةللوحد الاس تقلالي الفريق سؤال مع بدايةوال  واحدة، دفعة

 ".البناء مجال في القروي العالم ساكنة معاناة" وموضوعه

 .الاس تقلالي الفريق عن العزري لل س تاذ الكلمة

 .تفضل

 :العزري محمد الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكرا

 الوزيرة، الس يدة

 على يتعذر أ صبح حيث بناء،ال  أ زمة من الغربية البوادي ساكنة تعاني

يجاد سرال   من العديد  الاإجراءات لتشدد نظرا أ سرهم، ل فراد منازل اإ

لى بالاإضافة لاس تقرارهم، الكابحة والساطر  بين الحدود ترس يم مشكل اإ

 مشاكل حل عن السؤولين اختصاصات لتحديد والقروي الحضري المجال

 .الوزارة تدخل ورةضر  يفرض أ صبح الذي الشيء السكان، لهؤلاء البناء

جراءات هي ما الوزيرة، ةالس يد نسائلكم، لذا  لحل خذةالت والتدابير الاإ

 القروي؟ بالعالم البناء مشاكل

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

 في دائما هو الثاني السؤال - الوزيرة الس يدة مازال - الثاني السؤال

 ".القروي السكن تنمية" حول يتمحور الوضوع نفس

 .السؤال لبسط الحركي يقالفر  رئيس للس يد الكلمة

 .تفضل

 :الس باعي مبارك الس يد الستشار

 الرئيس، الس يد

 المحترمة، الوزيرة الس يدة

لى الحاجة أ مس في والجبلية القروية الناطق أ ن خلاف لا  س ياسة اإ

 وزيرة،ال الس يدة نسائلكم، وعليه والتعمير، السكنى مجال في خاصة عمومية

 .الغاية هذه لتحقيق التخذة الآليات حول

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

جابة الوزيرة، الس يدة لك، الكلمة  بالسكن التعلقين السؤالين على للاإ

 .القروي

 .تفضلي

عداد وزيرة الس يدة  :الدينة وس ياسة والاإسكان والتعمير الوطني التراب اإ

 .الرئيس الس يد شكرا

 المحترمون، الستشارون السادة

 خاصة ال همية واحد كتولي الوزارة أ ن هو اليوم لكم نؤكد لي كنيم اللي
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 هو اللي الورش واحد بفتح اليوم الوزارة قامت أ ن بحيث ،القروي للعالم

 أ ولا، الالية، الوارد ديال التعبئة عبر القروي المجال لتنمية وطموح مهم جد

دماج للسكن التضامن وصندوق العامة اليزانية من  حيث ،الحضري والاإ

 وهذا القروي، للمجال الاعتمادات من %50 صتخصي على أ يضا حرصنا

 .القروي للعالم بزاف كبير الكتسب واحد

طار في قمنا ،أ يضا  الحد بخفض القروي للعالم الاجتماعي السكن برنامج اإ

لى 500 من للمساكن ال دنى  على همنشجعو باش علاش؟ شقة، 100 اإ

 واحد كتعطيه شفا اليوم العقاري النعش نل   القروي، المجال في الاستثمار

 كيمشيش، ما القروي العالم في يديرو خاص اللي الديور ديال هائلة الكمية

 la petite et la) ذيك حتى نحفزو غيخلينا الشي هاد وبالتالي

moyenne entreprise)، هو اللي العرض واحد نوجدو باش وأ يضا 

 .السكن يخص فيما رويالق العالم ديال الخصوصيات مع كيتجاوب

 :مهمة جد لي كتبان هي اللي ال رقام بعض نعطيكم عافاكم خليني

نجاز تم مليون، 25 ديال السكن يخص فيما لى اإ  العالم في اليوم حد اإ

نجاز تم درهم 140.000 ديال السكن يخص وفيما وحدة، 57.000 القروي  اإ

 .وحدة 1470 اليوم

 اتفاقية 32 تقريبا راه القروي عالمال في التجزئات هاد للتجزئات، بالنس بة

 التجزئات هاد من اس تافدت اللي ال سر مجمل أ ي عليها، بالتأ شير قمنا اللي

جمالي البلغ هادو  أ سرة، 9686 هي  ديال البرنامج هاد في كان اللي الاإ

 اللي درهم مليون 281 واحد تقريبا هو القروي بالعالم التدريجية التجزئات

 .درهم مليون 120 ـب الوزارة فيها شاركت

 برنامج شمل القروي المجال في أ و القروي العالم في الوزارة تدخل ،أ يضا

 واليوم( les centres émergents) الصاعدة، ةالقروي الراكز ديال التنمية

 عن ةعبار  غتكون هي اللي الثالثة الرحلة لاإنجاز بالوتيرة كنسرعو احنايا

 السكنى لديا (l’offre) واحد غنجيبو وأ يضا المجالات هاد وتنمية تأ طير

 عندنا ال ول في ،(les centres émergents) هاد موالة هي اللي

 نسمة، مليون 1.2 ديال الساكنة واحد أ ي قروي، مركز 77 ديال الدراسة

 نمليو 1.1 ديال الساكنة واحد أ ي قروي، مركز 100 عندنا الثانية وفي

 .نسمة

 فيها وصلنا اليوم اللي التعمير وثائق ديال تغطيةال  تعميم كاين وأ يضا

. الملكة بمختلف يةن المجا والتقنية العمارية الساعدة برامج كاين وأ يضا ،83%

 لو يمكن طوبوغراف ديال بلان أ و مهندس ديال بلان يدير بغا اللي اليوم

 l'assistance) واحد عندنا يعني جوج، بلا فرنك بلا يديرو

technique) هذا المجال هاد في. 

حداث لتشجيع عملياتي برنامج كاين وأ يضا  ذات التجزئات هاد اإ

 . قبيلة قلت اللي بحال المحلي التجهيز

كراهات بعض يخص وفيما  اليوم القروي، العالم في بالبناء تتعلق اللي الاإ

 باش لداخليةا وزارة مع العمل بصدد احنا ولكن مطروحة صحيح الاإشكالية

 حتى يس تافد القروي العالم هاد غيخلي اللي ممه هو اللي الحل واحد نوجدو

 على رصونح ولكن البناء، ديال الحركية واحد ديال التأ طير واحد من هو

 الواطنين باش اللازمة الضرورية الضمانات كافة توفيرب  الساكنة سلامة

 أ خرى وحدة لشاكل نخرجوش ما باش الشروط بواحد يبنيو ولكن يبنيو،

 .عقباها يحمد لا عاود

 .شكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزيرة الس يدة شكرا

طار وفي عداد ديال الوزيرة الس يدة جواب على التعقيب اإ  التراب اإ

 .والتعادلية للوحدة الاس تقلالي للفريق الكلمة أ عطي الوطني،

 .الستشار الس يد تفضل

 :العزري محمد الس يد الستشار

 الوزيرة، الس يدة

 ديالي بالسؤال علاقة عندوش ما زيرة،الو  الس يدة ديالك، الجواب أ نا

لى التجزئات الاجتماعي، للسكن مشيتي ل ن نهائية، بصفة  من ذلك غير اإ

 .التعمير وثائق

 عندها هي القروي، العالم ديال الساكنة وهو ديالي الشكل عندي أ نا

 مثلا البناء، رخص على كتحصلش ما اللي الرخص، في الآن مشكل

 عليهم كتفرضو سكانية كثافة فيها اللي ويةالقر  الناطق بعض غناخذو

 200 غير مثلا عندو وهو مثلا، مربع متر 500 تكون خاصها اللي الساحة

 ال خرى الناطق لبعض عاوتاني كتجيو. مربع متر 300 ولا مربع متر

 .هكتار الرات بعض أ خرى أ و مربع، متر 1000 مثلا وتعطيوها

 الشركات ديال هذا لواحد مشيتي السؤال، على جاوبتينيش ما أ نا

 النطقة فذيك كاينين اللي السكان مع غير باقيين احنا.. غينجزو اللي الكبار

 .ديالهم الشكل هاد لهم نحلو بغينا هي

 تنعطيو لي، تفهم بغاتش ما أ نا فعلا اللي يهاد النطقة هادل  تنجيو جينا

 400 أ و متر 300 عندو وهذا ،ومتر  50 ديال لشققا الحضري، المجال في

 فهمتش ما كنحرموه، 150 – 150 ب ياخذ باش 2 على يقسمو بغا متر

 يمشي؟ فين عندو وما هذا، الس يد هاد يمشي غادي فين

 التقس يم فذاك مثلا كنجيو جدا، مهمة هي حتى اللي أ خرى نقطة

 ،2 على تيقسموه دوار ولا القبيلة واحد تتجي الاإداري، التقطيع أ و الاإداري

 وواحد القروي العالم في داخل الفرد واحد ديال العائلة فيهم الدوار ونص

 محروم (القروي: القصود) الحضري العالم هذاك الحضري، العالم في داخل

 والو، لا تجهيز لا اجتماعية مرافق لا ضو لا ما لا عندو ما نهائية، بصفة

 ديالك لنطقةا أ نت لو تيقول صة،الرخ حتى يطلب الحق عندوش ما هذاك

: القصود) القروي العالم بينما حاجة، شي حتى من مس تافد ما زاش،مجه ما

 . التعقيدات ها ،(الحضري
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ذن  اعطيناه ما راه القروي؟ للعالم اعطينا أ ش نو هادل  بالنس بة احنا اإ

 .حاجة شي حتى

 المجموعة واحد تنلقاو الآن نفهمو بغينا الوزيرة، الس يدة لنا قولو غير

 عليك نطرح ونبغي أ كثرهم، وما البناء خصر  من محرومة اللي ال سر ديال

 فايت السؤال هاد تنلاحظ هذا المجال هاد في الوزيرة، الس يدة السؤال،

 الشاكل هاد تحل قاداش ما الوزارة واش جوج، ماشي مرة ماشي تطرح،

ما  باغيينش، ما ماو ه أ ولا ،ديالها للنظام تابعين اللي الحضرية الوكالات مع اإ

لى. غنمش يو فين مثلا لنا لوقو  قادينش، ما أ ولا  قادة مثلا كانتش ما اإ

ينا لنا قولو الشاكل هاد تحل الوزارة  المختصة الجهة أ و مثلا، لها نمش يو جهة اإ

 .ذلك على وزد هذا، اليدان هاد في

 الوزيرة، الس يدة

 مس توى على كبير غفرا من يعاني القروي المجال أ ن اليوم لكم نؤكد لذا

صدار يتطلب ما وهو الاجتماعية، عدالةوال والتهيئة التشريع  متطور تشريع اإ

 بدأ   الذي الواسع المجال لتنمية قوية دفعة لاإعطاء بالقرى خاص وملائم

لى الدن من مضادة هجرة من يس تفيد  الفلاحية ال نشطة لمارسة البوادي اإ

 .الجبلية حةوالس يا والغذائية والصناعية

 .الوزيرة الس يدة شكرا

 :ةالجلس رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في الحركي للفريق الكلمة  .بيالتعق  اإ

 :الس باعي مبارك الس يد الستشار

 .الرئيس الس يد شكر

 في الخوض وقبل. القيم جوابكم على الوزيرة، الس يدة ،كنشكروك

 وخاصة بها، قوموكت اللي الجبارة المجهودات على أ شكركم أ ن لابد التعقيب

 كيقتنيو اللي ذوك خاصة الساكنة، من الشريحة واحد لديا الاإعفاء قلتي كيفما

 .جبارة مجهودات كلها يهاد س نيتم، مليون 25 ديال السكن

 باش كبير الهاجس واحد عندكم انتوما قلتو كما لوزيرةا الس يدة وكذلك،

 . كبير مجهود كلو هذا والقروية، الحضرية الراكز وكهاد تنميو

 - لك نوصل غادي واللي لك نقول غادي اللي الوزيرة، الس يدة لكن،

 اليوم واحنا مكرفصين، راه البوادي ديال الناس ذوك هما راه - ال خ   قال كما

 ولا كبرلان السؤولية كنتحملو احنا الوزيرة، الس يدة ،بلي كنعرفو احنا

 راه الهكتار هاد لها،كيقو  اللي القانون هذا هي اللي التشريعات في كحكومة

قليم في كنترأ سها واللي لها كننتمي اللي مثلا الجماعة غير لك نقول أ نا آسفي اإ  أ

 عندهومش ما الساكنة من %90 هكتار، عندهومش ما %90 راه

 500 ولا خدام نص واحد لولدو يعطي كينوض ملي الس يد هادو  هكتار،

 بها يشر  وسير بيعها سير وديأ  " له كتقول ال خ قال كما متر

(triporteur )هادو  البرارك وكهادف  واحلين وهما ،"للمدينة وهود 

 كيبنيش ما كتحبسوه واحد هذا، هو الواقع راه واقع، اللي هو هذا السائل،

 الورث ذاك كيفرقو باهم مات ولا وليداتو يزوج عندو، الدار جنب في

آش كيجبر ما ونص خدام ولا خدام كيجبه ديالهم،  يشريوك  كيبيعو يدير، أ

(triporteur )اللي هو وهذا.. ويحبس للشارع ويجي كروصة يدير ولا 

 .الدن تهيئة هاد الدن، فيه واحلين

 الوزيرة، الس يدة

 تبس يط ونعاودو قانونال نجيبو يكون، خاصو راه الساطر تبس يط

 هاد بأ ن كنتمناو احنا ل ن ديالو الحق القروي العالم هادل  ونعطيو الساطر

 الصحيح، هو العكس ولى دبا احنا للبادية، هاجرو اللي لدنا ديال الناس

 - كنقولوش ما احنا كنكروش ما احنا.. وهذا كيمش يو الدينة من دبا الناس

 وكذا، السكن وتنظيم التنمية ضد اشيم احنا - الستشار الس يد قال كما

 اللي القانون واحد نوضو باش يعقل لا الوزيرة، الس يدة بعاد باقيين ولكن

 واحد على ونطبقوه أ سميتو على ولا بوسكورة بحال مدينة على تخلق هو

 احنا بغيناكم اللي هو هذا الوزيرة، الس يدة يعقل، لا راه الجبل، في ساكن

 هذاك حتى ل ن للناس، وتعطيو السائل هاد طووتبس القانون لنا تجيبو

 ما ل ن للعشوائي؟ كيمشي علاش ديال السائل واحد كيبني كيبني اللي

 الشي ذاك يدير كيمشي قانونية، هي اللي حاجة شي عاطيناه ما له رخصنا

 ..اللي

 ..باش بخير يجازيك الله جديدة قوانين شي تجيبي منك ونطلبو

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الستشار الس يد شكرا

طار في التعقيبات على للرد الوزيرة، الس يدة لك، الكلمة  الوقت اإ

 .دقائق 3 التبقى،

 .تفضلي

عداد وزيرة الس يدة  :الدينة وس ياسة والاإسكان عميروالت الوطني التراب اإ

 . الرئيس الس يد شكر

 .الستشارون السادة ديالكم التدخلات على وشكرا

 هو اللي القانون هاد يخص فيما الصورة في نوضعكم غير بغيت أ نا

 . القروي العالم في الاإشكاليات فواحد كيوضعنا

فادة غير  رخص طلب 28.000 من أ كثر دراسة تمت اليوم فقط للاإ

 من %67 تقريبا راه رخصة 28.000 هادف  ،2019 س نة خلال اءالبن

 القانون ل ن مربع، متر 1000 من أ قل مساحات على تقامت هي الشاريع

 لابد لك كيقول اللي فيه البند واحد لك وكيفتح الهكتار لك كيقولش ما اليوم

 العبارة واحد كاينة به، العمول أ و ينكا اللي التشريع هاد حسب على أ ننا

مكانية وعلى القروي العالم خصوصية على كتنص  والنزول اس تثناء منح اإ

 البنية الساحة نس بة من بالرفع والسماح ياك؟ الواحد، لهكتارا مساحة على

ذا البنايات علو وكذا  طرف من الشي ذاك علينا يفرض ما طبعا هناك كان اإ
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 .مختصة لجنة

 يزيد باش طلبات هي ناكتعطا اللي الطلبات جميع بأ ن كنقولو نااح  اليوم

 اللي %67 هما وهاد ديالو، البنى ذاك شوية يكبر ولا سطح يزيد ولا بيت

 باش بالضبط هذا العطى هاد على كنش تغلو احنا اليوم. فالطلبات كيجيونا

 كاليةالاإش هاد نحلو باش طبعا الداخلية وزارة مع الاإشكالية هاد نحلو أ ننا

 يبني ولا (étage) يزيد بغا ولا يتب  يزيد بغا اللي الس يد هذاك ديال

شكالية يهاد الحال بطبيعة عندو اللي ال رض ذيك في سكنى  اللي اإ

 رجعو كلهم الناس ل ن الجائحة، هاد ود على ملحة بصفة دبا لنا تطرحت

 .الخدمة لهم مشت ل ن فيهم يعيشو ديالهم للبوادي

 اليومو  لائق، سكن في يعيشو خاصهم رجعو اللي الناس وكهاد اليوم

 واحد الستشار، الس يد نجيبو، باش هذا الاإطار هاد على كنش تغلو احنا

 .يهاد الظاهرة هاد مع كيتجاوب هو اللي نونالقا

 .وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد

 .الوزيرة الس يدة شكر

 .الدس تورية الجلسة هذه في القيمة الساهمة على ونشكرك

 .الساهمة على الجميع ونشكر

 .الجلسة ورفعت


